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ﬂz ~ Lesdnf bavlny - vZeobecny ived . é;

Ukolem % e s dni je zhbavit bavinu krdtcych a negkratéich
vléken - 2 zbyld dlouhd a stredni vldkna urevaat do paralelni
polohy,s tim umo¥nit p¥edeni p¥fz{ vysekych &{sel,nebe i &{-
sel ni%sfch, ale velmi stejnomdrnfch.Zdreveh se odstranuji v3ech-
ny Jjemné nelistoty 2 nopky zbylé v bavind po mykdni./ Krupice-
vité nopky se v3ak i Zesdnim neds J{ dplnéew edstranit ,nebed
prechdze ji i hustym ojehlenim desacich hiebent./ P¥{ze spFede-
né tekovymte zpiscbem je potem hladkd - mé miniméing petet
edstgva jicich vlidken . :

V¥sledkem Zeséni Je tak zaeny S e s an e ¢ , neheli Zesany pra-
men , vylesend v1dknd nazjvédme v ¥ & e 8 k y.Tyte se peuzfva jf
Jeke p¥*imés k peod¥#2dndjsim druhim bavlny srebe p¥i pfedeni nyka -
nych p*igi.

K Zeséni se pouZivd pfevd2né d 1l ouhovlédkenné ba-
vlny, jake egyptské,sea islandské ,sovdtské,brazilské a perudn-
ské.Také v3ak lze Tesat stiedni bavliny sovdtské a americké nad
28 mm efektivnf délky.Tfektivni délke sovdtské bavlny 28 mm se
rovnd 31/32 2% 32/33 ohchodniho oznadeni .Na medernfch Cegacich
strejfch miZ%e byt Cesdna bavlina 3% de 22 mm minimdln{ efektivni
délky sgaplu.Mnefstvi vyleskl ${d{ se podle jakesti suroviny,pe-
gadované éistofy,pevnesti » VypFddanéhe &{sla ,ulelu a dallfhe
gpracevdénf . Pohybuje se ed 8% de 30 % «

Vtechnelogickém spFidacim precesu je | Cemdnf
vleZene mezi mykdni a posukevdn! .Sestdvd 2 pXipravy pre Zesdni
a vlestnihe Zeséni .

PFriprava k Zesdnf mi za Ukel p¥ipravit prameny od my-

kacich streji de tvaru sti¥ky, 2 tute stidku pesukevdnfwa drule-
pim udinit ste jnomérnoNu , s vldkny stejnemdrné rovnebdind vyrev-
nenymi , nebet jinak by i dleuhd , nap#F{¥ pdsu leXfc! vidkne by-
la vylesdna .




. Cesdni bavlny - vieobeeny vved . ;Z

Pre vyp¥dddni vysokych Zisel p¥{z{ je nutne ze surové bavliny

odstranit krdtkd i ne jkrat3i vldkna,revnd® tak 1 nelistety.

Krdtkd vldkna a nelistoty by sap¥{Zikevaly totis neétejnonér-
nost piize,nebe by i pedperovaly tvoRen{ nepki.ri#{ze by psk

ném&la po¥adovanych vlastrosti,co? by se nepFfznivé Pro jevoX

vale p¥i jejfm dal¥fm zpracovdni. |

Pouhym mykénfm nedosdhneme pozzdoveondhe zprecevdn{ matériélu:
viechna krétkd vldkna a nelistoty se andm nevyleudf , a také
ste jnomérnost je daste nevyhevujici.T{mte zpisobem prete nel-
ge sp¥adst vysekd &isla prize.

D¥{ive,dekud Cesaci{ streje byly nedokenalé 2 mdle vikenné -se
edstranénf krdtkych vldken a nelistet provdd&le tak zvanym
dve jndsobnynm Ry k dn{m .Prvnf sykdnf byle
provedeno na vitkovém mykacim streji s hrub3imi mykacimi pev-
leky i stavinim .Prameny od prvniho stroje se na premenovém
stiilkovém stroji spojovely ve stilku s polevi&ni,nebe tieti-
novou ¥f¥keu nermdlni stilky ziskdvané v Eistfrnd.Takte vy-
robené sticky se pak pPedklédaly vedle sebe druhému mykaci-
m stroji s jemngjSimi povlicky i stavénim.r¥ize takte vyro-
bené eznadujf se jako dvakrdte mykané.

Ponékud &ist3ich,ale dre#sich p¥izf dosflime také tak zva -
nfm dve jitynm nykédnim.Prevdd! se na jed-
nem stroji,ale s velkfim stupném mykdnf,a te 21 a% 28 etdiek
tambouru n2 1 anglicky palec pFivddénéhe meteridlu mfste -~
nermdlnfch 12-ti a% 17-ti. '

Ukédzale se v3ak,%e dvejndsobné ,ani dvoJité mykan{ nemiZe

Cesédni pInd nahredit ,takze se tente zpiisob dnes pro-
véd! uz jen vyjimeZnZ tam,kde se md dosdhneuti vits{ Eig-

toty a hledkesti p¥{zf st¥ednich ¥{sel.Neni te ani nutné ,

protofe dnes méme JjiZ Tesacf streje o velkém vikenu.




. Deséni bavlay - vieobecny uvod . 8

Stro jev§ park pot¥ebny k p¥{pravé Je stilkovy premenovy strej

a stilkovy protahevacf str.
Viastni Sesdnf se provédd{ na stroji Zesacim.

Pramenovy stroj stitkovy mé za ukel vytveFitl z premend
od mykacich streji rouno, 2 tote petem navineuti aa drevénou civ-
ku do stidky.Ra tento stroj pFedkldds ji se premeny ed mykacich
stroji a dru#{ se v poitu 14 aZ 22.Prapeny prochézf pritahevim
ga¥{zenim ti*f aZ ggyrvdledkovym a8 po mirném protaZ%eni / 1,5-1,9/
ge tvori roune — tote prochdzi potem mezi kalandrovecimi vdlci,

@ je navinevdne nz d¥evénou civku.S{¥ka stilky Jje 7 1/2 * a3

10 1,2 * .Nej¥sstéji uZivand site je 10 1/2 “.

Pretahoveci stre] stitkevy : stilka 2 premenevéhe
streje nenf dosti pravidelnd a vldkna v dtsledku meléhe pritahu
jeeu nedosta tedné paralelnd urevndna.Prete se provédi dalsd{
stidkovdnt &i previjen{ stilek , a to za seudasanéhe n¥kelikand-
sobného druZeni / obvykle 6 —tindsobnéhe / & protahovénl /pri-
tah maximslnd 6 /, a to na stutkovém protahevecim stroji e Zes-
ti pritahovych hlavach . ‘




A Besaei stroje - ukol a histerie. g

ane—

Besac! stroj mé za 4k ol pofesat stiidku bavliny pFivdde-

nou ve formd pésu ,vldkna revnobéiné urovnat a natéhnout , od-
stranit krét&é a nejkratii vldkna 2 zbytky nelistet - a takte
zpracovanou bavlnu , rozleZenou do slahé pavulinky zhustit de
prament . Déle p2k Sestindsobnyr druZenim a2 pmotaZenim mezi
gtyPmi péry protezhavecich véledkld vytverit konedny pramen ,ktery je
potom piedkldddn k d-15{mu zpracovdnt .

Prvai pouliveteln} Zesaei stro byl postaven roku 1893 Heilman-—
nem .Tento stroj tvo¥{ také zdklad konstrukce novéjsich eszcich
streju ,joko je Elmeg , Nasmith , respektive i Textima. Hodi se

 pro Zesdni jemnych bavin , urenych pro piize nejeyssich tisel.

Besdni je udinné , ale peodukee je mald 2 tim i drahd.

pracovni dkony Heilmannova systému.

Poddv-of vdledky privedou urfencu délku listu mezi otev¥, Selistil

Melisti se uzavrou a pevnd stisknou roune.V tomtéZ okamZiku

prodefe t¥dseh otdtejlct se ojehleny segment.

odvéddéci wvédlelky vykona ji vratny} pehyb ,privedou zpét Cdst
prodesané tidsn& , Cellsti se otevrou a2 ki%f oblo¥en} oddé-—
Jovact véledek klesne n@ réhovenou &dst segmentu, stiskne pré-
vé prodesanou t¥dseii a zalne ji odvddst.

: Horni Sesaci h¥eben klesne do t#4snd a prelede jeji konec,kte-

. r§ byl p*i Sesdni segmentem stisknut v telistech.T¥dsen je

pii tomto normdlnim pohybem odvddécich a odd&lovacich vélel-

Kkt odvéddéna.




V. 8. Besaef stroj NASNITH. 10

Je nejrozii¥ené jsim Cesacinm strojem v piédelndch bavlny.
Opreti Heilmannovu stroji md ¥adu v ¥y ho d , Jjako

Je konstruktivné jednodussi. |

Dévé témdF dvojmrdsobnou produkei bez zv¥Senf rychlosti ,
ronévad? poddvané stidky mohou byt siln&jsi.

, Pf'isukové’.ni nevé prodesané tidsné je- dokonalejsf , a té-

mé¥ neznatelné. 3

Hod{ se dobPe pro Zesédni velkerych drubﬁ bavin délky .22-50m.

[:]Mncéstvi odpadu se d4 1épe kontrelovat 2 snadno regulevat.

V3echny pohyby,s vyjimkou poddvacich a odtrhovacich véledkd,
jsou odvozovény od kliky Whithworthova mechanispu , proto
jsou‘plynulé,hez rdzt Ghel vykywa je velmi maly ,tigze ?pe-
t¥ebenf je minimélni,a miZeme v pripadé potfeby zvfsit i
rychlest stroje a tim i produkci. |

fMezi odtrhovacimi vdledky jsou upraveny pestranai vodice ,
2{m% se zabrefinje nevinovdnl vldken na vdlelky.

Pohyb v&tdiny ustrojf je vézdn , tokZe nemiZe nastat dishar-
monie pehybu jednctliv¥ch mechanismd 2 tim i jejich po3kezemf

P rin cip Zesédnf! spodivd v tom » 2e Zelistmi pevné drZend
tfédseh je prodesdvdna ojehlenym segmentem. Nejd¥ive je prode-
sévdn p¥edni konec thdsné » toto je tuzve € e s dni. Potem
n=st2ne d o ¥ es dvidni druhéhe konce tFdsnd jehlami

doCesdv-cfho h¥eheme , 2 to v dobd o g trhovdni tFde-
né. Pracovn! poched ¥esénf{ nent plyauly , ale periodicky.Bs-
hem jedneho pracovnfho cyklu strej provede tyto prac.ukeny

Poddvaci! wdlelky p¥ivedeu urlenou délku rounz mezi otevie—
né Zelisti.

[Z] Celisti se uzavreu » revné uchepf{ pFivedend bavlnznd roune,
@ priblf%{ se k ojehlené ¥4sti Zesszcfho bubau.

3+ Jehly Zesacihe segmentu prodeloy vy8niva jfc t¥dseh ,takZe
vlékna,které nejsou Zelistmi drsena

| JSeu vylemdna zdroveis
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i1 s nelistotami .

Profesand tPdsch se pFibl{iZ%{ k odtrhovecim vdledkim , pi¥i
demZ se telisti otevrou.

E]'Uvolnéné t¥dsen je uchopena odtrhovacimi vdledky . Soudasné
klesd dotesdvaci h¥eben do t*dsné a prolesdvd jeji konec.

Cdtrhovac! védlelky odvdd{ profesanou t¥dseh .

(TJ odtrhov=cf vélelky wvykonajf vratny pohyb , takZe zadni konce
wiesanyech vldken jsou vysunuty z vdlelkd - 2 mohou byt na
né napojeny dal3f prodesané t¥dsni.

Popsané pracovni pochody se zddsti déjf soudasné .S§sasnost
jednotlivych pochodi 1z pohodlnd sledovat z Sasového diagra=-
mu stroje .Fro stroj TEXTIMA je tento diagram uveden na listu.

Pracovni cyklus Nasmithova systému .

Pracovni cyklus lze rozdélit na t#i nejdile¥itéjsi obdobf

® BESANT : Trdseh vidken sevitend Selistmi je prodesédvé-
na ojehlenymi h¥ebeny &es_aciho vélce.lelisti jsou v nej-

zadnéj8{ peloze , dolesdvec! h¥eben je zvednmut - tente Za-
sovy moment odpevidd zmdn! mrtvé poleze hnacfhe Whithwerth-
ova mechsnismu .Horni koZeny wdlelek je sklonén / vzhledem

k ryhovanémm odtrhovacimu védledku / smerem k Celistem.Di{ve,
neZ phly vSech h¥ebenti Sesactho segmentu pFejdou pod t¥ds-
nf ,pohybujf se Zelisti pozvolna smirem k odtrhevacim valed-
kim .Timte pehybem sledujf pehyb &esaciho vdlce sOViem
relativné men3{ rychlosti{.T{m se deciluje pozvelnéhe vnikd-
ni jehliZek de tEdsné a zmfrfiuje se napst{ vldken Vlidkna
netrpf pF{1iSnym mechanickym naméhénim - jsou Netfena.Pe
prolesdn{ vldken Sesacim vdlcem se nev'?/preéesané vldkna
spejf = vldkny d¥ive odvedenymi.
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@®.sprocJoviNtf PROGESANYCE VILAKEN.

OkamZik zaldtku toheoto pracovniho obdobi je zachycen na wykre-
se sestaven{ , 8 te pro ¥essef stroj »T EX T I N A« vyrebeny
v Némecké demokratické republice .

H¥ebeny &esacfihe segmentu@prévé opustily t®dseh . Odtrhevaci
véledky @ a (@) se podina ji otd¥et 2zpdt ,konec d¥ive odvedené
t¥dsnd se vysouvéd ze sev¥en! odvddécich vdledkl , a je stirdn
hladkeu ddstf JZesaciho vdlce dolld , aby se pFedni kenec nevd ~
protesané t¥dsné mehl potem snadne p¥eleZit pres kenec t¥dsné
vysunuté ze sevieni odtrhevacich vdlelkl.V tomte momentu jdeu
elisti smérem dop¥fedu , hornf %elist se prévé zadind etevirat.
Dolesdvac{ h¥eben se pozvelnz pohybuje deld zdroveh s pohybem
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stedujfcfm Zelisti.KoZené vidleZky () prévé jsou v zadnf dvrati,
a podfna ji se v dalsim okam¥iku pohybovat ve smiru pohybu deliss
ti.Po tomto dasovém momentu nastédvéd obdobi pFipravy k dodesdnd.
Celisti se pohybuji ddle k odtrhovacim vdledklm , z2 soudasnéhe
zveddni horni &elisti se uvolni tPdseh,kterd se samolinn® zvedne
proti jehldm doBesdvacihoc h¥ebene.Tim se pFidriujl vidkna ve

sprévné poloze , aby sméfovéla proti uchopeni odvddécich wdled-
ki.Tyto se otd%ejf vp¥ed a dolesdvaci h¥*eben klesd do tirdsné,

G) rpotresinf ar PoDLNT.

P¥ednf konec prodesané t¥dsné,pFeloZeny piles konec d¥ive odﬁede-
né t¥dsné jevuchapen odvéddécimi vdlelky ,které se otédleji rych-
leji vpFed.lelisti i dolesdvaci h¥eben postupujf szmenZeneu rych-
lostf d4le k odvéddiefm vdlelkim , pokud pohybovy Whithworthiv
mechanismus nedeséhné piednf mrtvé polohy . Tak Je vedena novéd
t¥dseh Selistmi a dolesdveceim h¥ebenem, jehe? jehly prostoupily
t¥dseh témd¥ az k odtrhovacim védledkim , a je dolesdvdna.Horni
odtrhovaci koZeny vdlefek otdli se smerem vp¥ed ,pfi seudas ném
valivén pohybu po védlelku ryhdvaném.Timte déld miste pFrichdzeji-
cimu dolesdvacimu h¥ebeni a Zelibtem .V p¥edni nejkrajnéjs{ pe-
loze Telisti a dolesdvaciho hPfebene Je mezi vdlelky a h¥ebe-
nem vile asi 0,8 mm.Tim je umo¥néne,aby odtrhovacimi véledky
mohla bjti uchepena i velmi krdtkéd vldkna .MeZnest uchepeni
téchto krdtkych vldken je spejenz s meZnesti Zesdnf i nej-
kratSich druhll bavln.Jakmile se pednou delisti vracet zpét‘
0tdll se vdlelky JjeXZté okamZik dopiedu » 8 timte je provedene
odtrfeni . 2a cddélovacimi vdletky se vytvoilf t¥ds_eh “stard ®,
2 2z ustupujfcich Selist{ bude vyénivat‘tféseh novd podand behem
doCesdvéni konce p¥edchozi t¥dsnd.Klesnutim horaf Zelisti s_e

podand tiéseh sevle, a je tak pripravena pro ndsledujfcf pra-
covanil periedu.
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Besaci stroj TEXTINA precuje podle Nasmithova gystému .
Cproeti stroji NA SM I TH viak je zcela pFekonstruovdn sy 2 B4

intensivné& jSi prode-
sdvdnl materidlu p¥i
séuéasné vétsi pro-
dukel .Obsluha stro-
Je Jje velmi jednedu-
chd < & k pracovnim
orgénim je daleko lep~-
s${ pF{stupnost ne% u
strojd starsich kon-
strukeci.

Novy rodel &esacihe
stroje TEXTIMA
model KM se 6 hlavami
Je stavén pre zprace -
védni bavlny efektivni
délky staplu 28-50mm.

Piedklddand stidka Jje Zirokd 10,5 ",to je 267 mm.Ka%d4 priitahovd
hlava / viz obrdzek vprave dole/ md v ¥adé za sebou EtyHi ryhova-
né véleZky o prumérech 32-28-28-28 mm .Nad témito jsewu 4 tia¥né

ocelové vdiedky primdru $=27 mm.
Jsou potzZeny ldtkeu a keZf,a opa-
t¥eny volnym koncovym trubkevyim
loZiskem.

Podstz tnfm zlepSenfm Je,%e pohyb
tesacihe segmentu se d&je promé-~
" anou rychlosti pomeci dvou exce-
_nftricky wloZenfch ezubenych keol.
Pesaci vdlec se pehybuje nejrych-
leji p¥1 Cesdni,nejpomaledi u kar-
t4¢U .Tim se dosahuje intensiwvnéj-
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gtho %esdni spojenéha squdéasné s lep-
§im %iSténim h¥ebenl vdlce kartdlem.

Yesaci vélec md 20 h¥*ebend , co2 u -
mo¥huje d=leko lepSf odstrandnf ei -
gich pFedmd3ti 2 bavliny , neZ u s tro-
je se 17 h¥cbeny,ze kterych pracovale
prékticky pouze 13.

Vdlee priatahevé hlavy a vdlce odvéddé~
ef dostdvajf pohen od h¥fdele Zesacich vdled ,coZ zaruluje stdle
konstantnf vzdjemny pomdr rychlostf Zesacfho vdlce , odvddécich
vdlet i védledkd pritahové hlavy.

Dals{ novinkou je seFfizovdn{ viech Sesti doBesdvacich h¥ebenl na-
jednou .Je to umoZndno pomalym otddenfm pohonnéhe h¥idele rudnim
kolem .P¥i tomto se nzstavuje kulisovy pohon h¥ebene,kterym dos a -
hujeme toho, %e h¥eben vyuZivd jemom Zdst pohytm Zelistniho h¥{de-
le, 8 tim i kleZtf.Dolesdvaci hi‘eben dd se bez pevolovdni Zroubld
lehce zvednout a zavésit na ty8.Timte i zvétSenym uhlem rogesaze-
ni jehelnyeh ¥ad na Sesacim védlei dosahujeme lepSi piistupnosti

' ) ' k vdlel i snadnéjsthe vlioZeni sti-
ek .Hloubka zasunuti dolesdvacich
h¥ebenl je nastavovédn= stavdeimi
Srouby. -

Horni Zelist miZe byti také po
uvolnéni tdhla s pruZinou zvednu-
ta ,tak¥e mG¥eme snadno vyjmouti
koZeny vdlelek umistény nad prvanim
edtrhovacim vdlelkem.

P¥{ved materidlu je pomoci dveu
edvinovacich stilkovych vdledki.
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Odssdvéni vylesdvanfch nedistot je také
z)epseno .Odssdvaci buben je pohdnén
klikou & rohatkovym kolem .Vnit¥n{ bu-
ben 1 odssdvaci buben mohou byt vy jmu-
‘ty a vydiitény mimo stroj.Odpadd zde
tedy nebezped{ urazu pro obsivhu.Bis-
tén{ bubnu se miZe také provést p¥i
sejmté elni desce streje.

Protahovécf pole v protahevaci hlavé @

je o 30 mm rozfifeno — dosahuje se tim
lepdtho rozdélenf jednotlivfch pramend.

Elek tromotor pohdnéjici jednotku je plné zabudovdn 2 zakryt

v pohonné sk¥#ini.P¥evod na hlevai hi{del se déje klinevimi Fe-
meny .Tim je zajistén mékky chod streje a okaméity rozbéh venti-
1dtoru.Strej je stavén pro navijeni vfleskl do sticky nebo s v}~

%eskovou sk¥inf . Je vybaven poZita_fem vikonnesti.

S_troj se vyznaduje velkou vykonnosti vzhledem k mnoZstvi i
intensity zpracovédnf.Xe viem pracovainm Sdstem Je velice snadny
pFistup . Pro kaidow hlawu mé zdrdZeci ustroji,které zastavi
stroj p¥i pretrienf pramene ,vybdhmutl stlilky , p¥l pretrieni

zikené_ho premene i p¥i plné konvi.

Vykonnost stroje je zna¥né vysckd afk popsanym zlepSenim a
novinkém.Véha p¥edklddané stidky se pehybuje mezi 30 - 50 g/m,

8 to podle staplu materidlu.Procento vyfesdvdni Je mezi 6 a%
30 % podle 2€dané &istety Zesdni.Stre] miZe pracovat s 85 a% 105

esy za minutu .Pelet Sesl se ¥1df pedle zpracovdvanéhe bavliné—
néhe materidlu.

Stroje jsou vyrébény nédrodnim pednikem VEB v NDR.Prvani serie

24 strojd byla doddna do SR koncem roku 1956 de zdvedu MD2
v Bratislavé.




' fesael stro] Textimea.
V.B. | Pohannd skiih. 17
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Meszef stroj TEXTIMA.
Pritahové hlava.
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V.B Lesaef stroj] TEXTIMA . 49
s Pracoeni mechanismy ~ pohled zepiedu.




Pesaci stro] TEXTIMA.
Hlzva stroje — celkovy pohled. 20




-ZL/\' whithwerthiv mechanismus - déel a provedeni. £?1

S102ité a Jemné dstrejf Sesscthe stroje vyzadu-
_ je, aby jednotlivé Gstreji byla Fi{zens & pohédnéna od spelenéhe
h¥fdele.Proto u Sesacfch stroji systému Nasmith,podle kteréhe
pracuje i Sesacf stroj T e x t i ma ,vychdef vSechny pehy-
by od kyvavého pohybu tek zvaného telistnfho hiideie, ktery Jje

soudést! Whithwerthova dvo jklikového mechanismu.

Tento mechenismus jeke hneef ustrojfi mé tu v § h o d u,Ze p¥i
ste jnomérném otddivém pohybu kliky dosahujeme grychlenéhe 8
gpomalenéhe vykyvovédni h¥fdele , a tim 1 nestejnamérnéhe pohybu
jednotlivfch mechanismi,dtlezitého pre je§jich spravacu préci.

N a p¥*{klad sedosahuje pezvolnéhe zpétaéhe pohybu
- Z%elisti od edtrhevecich vdledkd,%im? se vlastn® peskytuje del-
5f deba preo ocdtrhovdnf proZesanych vldken.

Prevedent.




VI.A. Whithworthiv mechznismus - popis provedenf . 22

Cep @ kliky Je upevnén v drdice kotoude (§) sktery

Je naklinevén na inde;mim h¥{deli @ -Tento dostdvéd peheon od
hlavnfhe hffdele rfevedem ozubenyfch kel @ a8 @ de pema-
1§.Hlavn£ h¥idel je pohdn&n ed elektromotoru prost¥ednictvim
dvou Femenic a t¥ech klfnovjch Femendi.

 Na Zepu pFestavitelném v soust¥edné drd¥ce kotoule je otolnd
nasazeno smykadle yve kterém se posouvd pohybavid tyd @ .
jeZ udéluje Zelistnimu h¥#fdeli kfvavy pohyb.Hazci tyd je
spojena s kyvajfcim h¥fdelem t¥menem @ opat¥enym dvéma stavd-
cimi Srouby @ a @ a drdZkou pro p¥ftuzn} Sroubd @ »aby
bylo mofne ¥idit ¥asovy sled Zinnestf ustrojf.

Aby bylousnadnéno na s tavenf a serfzeniti
Jednetlivyech pracovnich ¥dsti i vazdjemnd harmenie jed-
netlivych mechanismi je kotoud vytveren Jjeke CEiselafkevé,
neboli indexnf kele .Obvod tohoto kela je rozddlea na 40 afld.

Jedna etd¥ka indexnfhe kotoule ndm p¥edstavuje jeden uzavi¥eny

S8esacl cyklus.




Vi B Whithw.mech. - sestavenf a seffzenf u Textimy. 23

Cep kliky v drdce indexnfhe kotouXe upevnimetak , %e st¥ed

depu je postaven redidln¥ k éisluna indexnim kole. / viz

sbrézek na strend EZ,Z? /e
/w

Pak se namontuje klikové pohybevd ty% a nastavi stavécimi ZEou-
by elistaf h¥idel tak,%e ramena (3)tfmenu jsou stejnd vzddle-
n® ed klikevé pohybové tyZe.P¥{ftuZnfm Zroubem fixujfcim vzd-
Jemnou pelehu oblodkevitého t¥menu & klikové tye je pesta_ve-
nf upevnéne . |

Lep kliky mus{ bfti stdle v nastavendm postaven!{ p¥i sestave-~
vénf stroje.Pe sestaveadf stroje viak miZe bfti pendkud pesuaut
n2 tu &i onu stranuy, jestliZ¥e je to autné k dobrém gpracevéni
rouZitého druhu m=teridlu. ‘

Postaven{ &epu klikky urduje dasovy mement,v ném¥ Selisti Jsou
nejbliZe u odtrhovacich vdledkd a gdle#f na ném hlavané dobré
tvereni lesance.V3eeobecné md byti vaddlencst éélisti od edtrhe-
vacich vdlefkld co nejmen3f.JestliZe v3ak tato vzddlenest je
pPr{1i% meld,pak 3pifky t¥*dsné vidken viniva jfcich z kleit! me-
heu bjti lehce zehnuty p*i detyku s edrhevacini vdlelky, a te
d¥{ve,ne% tyto se zaZneu pehybevat dopXedu .Teheto Je nutne se
vyvarovat zejména u bavliny s dlouhou efektivaf délkeu. Je-1i
t2to minimdlnf vzddlemost nastavena nap*ilis velkou délku,pak
rastdvd nedokonalé edddlovdnil spejené s velkym edpadem.




WC. Whithworthiv mech. - kineme tické ¥eZenf . 2‘/

Ke kineme tickému FeSenf Whithworthova mechanismu je nutne si
ne jd¥{ve sestrojit tek gzvand kinema tické schema.Schema je pa-
kresleno v pomdru 2:5 ke konstrukinim rozmdrim mechanism; 3

Klika Je vlastnZ souddsti indexnfhe kela.Kend rovnomérny
kruhovy pehyb kelem klcubu/ indexnf hi*fdel / pevnd spcjené-
ho 3 rimem.¥ndexnf kele, jak jiZ byle uvedene, je rozdélene na
4.0 dfikd. P;,-loha kKliky[2] tedy v kazdém okamiiku je ddna pele-
heu indexnfhe kela vii pevaému ukezateli umf{sténému pedle
uvedenéhe cbrégku .

Pedle seFizovacfch pekynd nirodnihe pedniku VEB v Nimecké de-
mekratické republice, je pehybevd ty& p¥esnd ve vedorované pole-
ze,kdyZ ukazatel smifuje na dflek &fsle(?) @ Sep kliky [2) je

proti dilku@. Pre tuto polohu je také gekreslene kinems ticiké
schems mechanisam.

. - - . -




VI.C "hithworthiv mech. -~ vySet®ovédni poloh . 25

VySet¥en{ jednotlivych poloh mechamismu je provedenco podle nd-~
sledujfcf uvahy :

Klika je zf/hggga do pravého uhlu. M& tedy dvé ramena :1krdt-
ké 2 dleuhé :tate svira ji dhel 90°.Dlouhé remeno kliky mmsi
svirat stdle s vahadlem rovné% vhel 90°.Tohete pezmatku vyu-
Zijeme pri sestro jovénf jednotlivyeh peloh .

Pre kaZdeu pelehu vedeme v#dy spoleXheu tedmu ke kruZnici opsa~
né koncevym bodem krdtkého ramene kolem ba&u-_ a ke krufnici
¢ poloméru rovném délce vahadla opsané kelem koncevéhe
bodu kliky[2|v Jednotlivé jej! peloze.Obd dvé kruZnice ma ji
stejn§ poloméry .

Po sestrojeni telny k témto dvéma kruZnicfm vedeme v do tykovych
bodech k telné kolmice, atim vlestnd dostaneme hledanou polehu
kliky a vahadla pro urdenou polohu kliky [2).Timte Je
zdroveni také urfen® polohaz mechanismu p¥i dand peleze indexnf-
ho kola vi¥i pevnéma ugkzateli. |

Klika kené rovnemiray kruhov§ pohyb .Kliks [4] visk kond jiZ
Jen pohyb kyvavy}.Prodlou¥fme-1i krdtké remene kliky ymiZfeme
presn& zachytit jeho vykyvy v zdvislosti n2 peleogze indexnihe
kelza .

ReSeni nejdtle?ité jSfch poloh mechanismu dle pépsanédhe zplisobu
je provedeno nz dvojlistu &fsle = . L Vikyvy krdtkéhe ramene
klilcy-' Jseu v FeSeaf uvedeny v zdvislosti na pelese indexn{he
kola vaZi pevnému ukszateli .Z FeSenf vyplyvejf ta ké krajnf
pelehy kliky 4]V tSchte dvratich se vidy ménf smér pehybu kledt{.

Abychem mehlii 2z jednetlivfch poleh Whithwertheva mechanismm p¥{i-

me urlit dflek indexanfho keola,na ktery ukazuje pevny ukaza tel, je
vidy ¢isle tehete dflku uvedene u kencevéhe bedu kliky[2). Tate
¢fsla vlestnépredstavujf reletivnf pehyb ukazatele kolem pevné-
he indexnihe kela.
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MERITKO MECHANISMU 1:1
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_V_[. C. Whithworthiiv mechenismus - YeSeni ryohlosti . 28

P¥i kinematickém vySet¥ovdni méme zde ulohu : mdme ddny ki;'xena-
tické velidiny &lenu a vySetfujeme rychlost = zrychlenf &le~-
nu E. ReSenf pmrvedeme grafickeu metodou .

Déno je w,1 = konstata , %ili € 21 =0 .
Postup reSenf je ndsledujicf : '

UvaZu jeme beod »to je st¥ed otelného spojeaf &lend [i[ a
tedy bed spoledny} obima Zlentm.Pro tento hod platf ,Ze jehe

rychlost je stejnd,a¥ bod pat?! ke Zlenu nebe ke Slenu

Znéme tedy rychlost jednoho bodu tdlesa [3, jeho pohyb rozle#{-
Ne na druhotny posuvay 34 a undiivy rotainf 41

31 = 34 + 41

Bidi VM 31 = VM 34 + VM 4
Rychlest 'DI 31 - gndme jej{ amdr i velikest .Je teteZnd
8 rychlest{ V
M2 .
Ryhlest VH 34 - zndme Jjen jej{ amdr .Rychlest je rewne-

bé%nd s dleuhfm remenem Xlenu




vi.C. Whithworthiv mechenismus - YeSen! rychlest{ . é?é?

Rychlest Vi 4 - zném je opdt jen jejt smér .Rychlesbj

Je kolmd ngfspojnici bodd G,

Jednu rychleost tedy zndme »2e dveu daldfch zndme pouze jejich
sméry = miZeme tedy provést viestaf grafické FeSenf i

e e

V obrdzku jsou zakresleny té% pootodend rychlesti V°, ge ktery-~
mi se bude provddét konkretnf ¥eSenf rychlestf.

Vy¥eSenim rychlosti Yy 43 dostaneme i dhloveu rychlest LY
rodle vzaxtahu

Tangenta uhlu { je tedy p*ime umirnd Yhlevd ryckhlesti
¥4 - Uhed @, Je zekreslen teké do grafickdhe ebecnéhe ¥elent.




VI.C. | ¥nithworthiv mechaniseus - ¥edenf rychlestf. 30

Pro konkrétni &iselné vySetXovédni rychlesti &lenu @]msi byt
ne jd¥{ve zndma hodnota obvodové rychloesti VM N bodu

Vypoltem uriime otdfky indexnlha h#idele : hlavnf h¥fdel je

~ pohénén od@ elektromotoru ti‘emi klinovymi ¥emeny.Indexn{ h¥{del
dostévéd od hlavniho hiidele pohyb dvéma ezubeaymi koly s pFeve-
dem do pomals .

Ot4¢ky mlektromotoru Ry = 1400 ot./min.
Oté%ky hlavaihe h¥{dele : Ry -.; 1400. %’%‘ 354 et./min.

kde 105 zaali primér ¥emenice na elektronotom(m)
415 znaldi primér ¥Femenice na hlavaim hi‘ideli(valw-)
1400 gznalf etdlky elektremeteru za minutu.

23

Otd¥ky indexnfho h¥idele n 1 = 35455 = 90,5 ot./ain.

s

kde 354 znedi otdiky hlavnfhe h¥fdele/min. *
23 znadi polet zubl kela na hlavnim h¥fdeli
90 zna¥{ polet zubl kole na index.h¥fdeli

7 etd%ek indexnfhe h¥fdele stanovime obvedevou rychlest &epu
k1iky,%ili bedu [¥|

v . D/cn/.n/l/nin./ N .7,2.90,5
w31 = €0 €0

= 0,678 m/sec.

Pemoci urdené rychlesti Vn 31 ® zndmfch amérd rychlesti V

| 34
2 v M 41 Je provedeno nynf keankretnf ¥eSenf rychlesti Vx 34
VM 41 0o dvejlistu Eisle - sl 8 te pre nejdileZitdjs{

polohy mechanismm . Pre piFehlednest Je vySet¥oevdni zakreslene
v pootoZenfch rychlestech V’. M&¥{ftko mechanismu je 1 3 1 ke
skuteinému provedenf , m¥¥*{tko rychlestf Je: 8 cm 2na¥f 1 m/sec.
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MERITKO  MECHANISMUY 4.4

MERITKO  RYCHLOST/

gem = 1m)sec.
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Bod (1) joko stPed otodmého spojend élenﬁ®@ .

Pro ‘ood platf ¢ A . 8
21 M3y

Pro zrgchlent bodu@-pek plat?

a = a + a 4+ a
z R
e i A
a1 ST n t
. ~ S >
Uhlové zrychleni 41 r
-a
£ = _4
41 o
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VHITHWORTHIV  MECHANISMUS - RESEN ZRYchuen!
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Vv

MERITKO  MecHa nNismy 1:1

Vv

/
MERITKO  zRYCHLEN) 8em= Imfsed

o)
L

)= 3)

A1,







vie 36
TABULKA NAMEREN)’CI-/ A VYPOC/TANYCH Hobror
RYCHLOSTI A ZRYCHLEN/.
POLOHA | VYKYV | RYCHLOST poLorie] UHLOVA | ZRyeHL - UHLOVE |
WAt T Y I A o B ol o b
KOLA [LE PoL| GRAMU = w=v | eRamy| M £=x
— L° | mm | cmfsee] e | sec | mm | msed | 1fsed
2 He | 454 |+558 |26,8 | 208 | 13 16,3 | 0,63
7 0 54 |+678 | 29,4 | 239 | © 0 0
85 | 3~ | 53 |+66,6 |282 | 236 | - - -
12 M-> | w8 l+56,4 | 26,8 | 210 | 12,5 | 15, % | 0,79
17 19> | 18 | |+22,0 | 224 | 098 | 29 | 36,4 | 462
19 |20~ 0 0 20 0 39 49 245
22 178> | 2481 |-34,3 | 16,9 | 484 | 20,5 | 257 | 1,52
27 0 54 ¢ |-691 | 139 | 495 0 o 0]
32 178e | 25 ¢ |-313 16,9 184 | 20,5 | 25/# | 1,52
35 |20« 0 0 20 0 39 49 245
37 8¢ | 17 | [*22,0 | 22,4 | 098 | 29 36,4 | 162
/
O O
O
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— Whithwerthiv mechanisgus.
ﬂ~ C' Kinema tické zkodnocent. 38

_Pohyb mechanismu - kliky (@) pohdnéjfci Zelistaf h¥fdel je plymu~-
1y 2 bez rdzf .Uhel vikyvu 40°stupAl je velmi malj ,takZe je
velice malé opot¥ebeni souldstek , a v p*ipadé pot¥eby by hylo
moZne i zvySiti rychlest stroje.

Z grafického FeSenf vyplyvdji rychlesti i zrychlenf Aihlové/ Se-
listnfho h¥{dele.0d polohy @ do je pohyb napreste Plynuly

s prubehem rychlesti pfibli%aé sinusovym .V tomto intervalu

Jdou Celisti dop¥feda smérem k odtrhovacim vdledkim - timte po-
hybem zarnluji Setrndjsi zpracovdni materiflu ojehlenym Zesacim
vélcem .P¥i pehybu nazpét je prib&h rychlest{ piik¥Fejsi yCOZ
avSem je v#hodné ,pondvadi tento pohyb nenf funkinf , a rychlej-
$im p¥eh&hem pies toto "nesktivnl pole" se dostaneme d¥{ve de
polohy,kdy opé&t pohyb souvisi se sprévay: zpracovédnim mwe terid-
lu - a2 tim zde byla peskytnuta mozZnest zvyient vykoanosti,~
vétiina pohybu je tedy vyuZits pro vlastn{ Xianost straje.

Vihody toh-to mechanismu : plyaulé pohyby bez rdzd,se ddle pie~
né8f pomoci Eelistnfho h¥idele na dals{ mechanismy - a tfim
se zaruCuje néjenom harmonie téchto spolednd pohdningch mecha-

nismd, ale 1 plynulost pracovnich procesi wgfech ustrejf.




VITA_ Mechanismus Selistf.
- U¥%el a provedent. 39

Belisti ndm slou®! k tomu,aby pevné drZely Jeden konec t¥4sns
vlidken,z2tfm co druhd 3dst Je profesdvdna ¥esscim vdlcem Fe
proesdnd t¥dsnd je 8 to uchopena odtrhovacfmi véledky ,%elisti
Se otevrou a sevieny konec vldken Je pro&esdvédn doéeséwacim h¥e-
benem .Zstfm co u starsfeh Stroji stdly Selisti stdle na jednem
misté a pouze se oteviraly a zaviraly s Je pre stroje systému
N2 smi th charakteristické, fe Celisti jsou pohyBlivé ve smiry Se~
saného materidlu, a to tak vZ2e m2 poddtku Sesdn{ hrubs‘mi a ¥id-
¥fmi h¥ebeny Zesactho Segmentu jdou proti pestupujfcim Jjehlédm,
kdeZto ke konci Zesdni pestupulf smérem k odtrhovecim vélelkim,
" semoz¥e jmé pom2leji neZ segment -Hfebeny Zesacfhe vdlce jsou ke
konei Zesdni stdle jemnsj5f a hustst Llesdni je tedy dlkladnéjsi
a8 Setrn&js{ vi%i zpracovdvandmm materidlu.

Konstrukénf provedent.

e

£ . - ;
L % 2 & & &
e N § X A
» \ B //j;;::
R e




e

; / \
VII.A. rechanismus delist{ -kenstruk&ni provedeni. l/O

Dolni Zelist ke#dé hlavy (6)dostdvéd kjvav$ pohyb od Selistnihe
hfi’dele hneného Whithworthovym mechanismem ~ a to pomoci
ramene@ a remene @'spojem}ch téhlem@ JDélk= tdhla se dd
pénit regul-~%nfmi motkami 35 , &imZ je umoZnéne nastaveni dol-
ni celisti do Z#dané veddlenosti vidi odtrhovacim vdlelkim , a
dc rovnobé¥né pelohy s témito. Nastaveni vzddlenosti se provadi
podle délky vidken zpracovdvané bavlny.lim je delS{ efektivni
délks vldken,tim md byt tate vzdélermét vetsi. -

Doelni Zelist Je spojens érouby@ se dvima podpérnymi zalomenymi
rameny@ , které mohou vykyvovat kolem é-epﬁ.@.Pi‘i tomto uspo-
¥éddnt tvori dolnf Belist jakysi mistek,proto celé tote dstro ji
je nazyvdno mistkové.A by se miustek p¥i ndhodném uvolnemi nékte-
rého z upeviiovecich Sroubd nemohl sniZit,a tim poskodit jehly
h¥ebent Sesacfho vilce, jesou nz zzlomenych ramenech jedté dva
s_vislé stavéel érouby ,jimi¥ lge regulovati i vy3kové us 8 -
zeni mistku 2 zajistiti tok sprdvnou polohu mistku vzhledem k
Scsocfmu vélci.PoSkozeni jehel h¥ebend p¥i ndhodném uvelné&ni
nékteréhe 2z éepﬁ@ Jkolem kterych se otd&i zalomend ramena -
je zabrdhene klsdkou upevn¥nou na horai &dsti ramen ,kterd

tak pohybem této klu dky@ PO plcéce@ma ji drunhé v den{.Ples-
ka2 md peleomsr zak¥iveni rovny} vzddlenosti k (’Sepu®, a Jje pevné

uchycens n2 rém s‘croje.WM&M s WSy il sy

Horni éelist®je upevndna k rementm ulo¥enym otodné na mist-
ku, takZe musi sledovat kyvavy pehyb mistku .Ramena horni e~
listi jsou ramenem® uchycena na rdm streje.P¥i pohybu Selis-
ti vp¥ed se felisti zadneu otevira t.lasovy moment tohote ote-
virdnf lze mSnit zménou délky tdhla prost¥ednictvim matek(5).
PPi zvedédni horni Celisti xm tato uvolhuje sev¥enou t¥dseh.
Pmiiny@na rameni@ ume¥fu jf pFi zpdtném pehybu mis_tku
rychlé a Setrné sevieni Zelisti .Zavirdnf je bezhludné,p¥esné,
mékké 2 udinné ,tak%e obé Zelistis mehou byt ocelové.P¥i uza-
virani &elisti se tlak horn{ Zelisti na doln{ postupné zvysu~-




- Mechanismus Selist! - konstrukénf provedenf.
_\{!!B se*izenf ustrojf. P L/4

Je,a Jje nejvy3%1 p¥*i Cesdnf poslednim nejjemndiSim h¥ebenem
Cesacfho vélce.S toji-1i prval Yeda jehel Zesacfho vélce proti
Celistem , pusi Zelist seviit pevné prouZek #papiru tak vZ2e se
nedd vy téhnout @ pXetrhme s e.Podle tohoto sefizuje/se napét{ pru-

siny @

Se*fzeni zavieni klesti.

P¥i postaveni indexniho kot@e na dl’lek uvolni se matka a pro-
timatka na tédhle zdviha jicim horni telist.Tim se Selisti samy
tlakem perz-pruZiny wzavrou.Nyni se matka s citem dotdhne a za-
Jisti protimetkou ,%imZ je nassaveni zaven! Eelagt{ ukondens.

Sifka otevien! Zelistf Je vét31, jestli¥e se popisované seFizeni
provédd p¥{ d{lku indexnfho kotouée@ Véts{ &~sovy moment ate-
vienf Selistl se doporuduje , jestliZe se Zpracovavany materié.]_
ré dotykat dolesdvajicfho h¥ebene,

Spodnf hraha hornich kle3tf k des.vdlci.

S_troj se postavi na dilek@ indexniho kotoule ,uvolni se upev-
fovacd Srouby n2 #8 ramené nesoucim spodni Jeldst,a sefid{ se
spodni h®ans vechni Celdgti pomoeci Sroubovéku na vzddlenost

0,5 me od jehel Cesaciho vdlce.Se¥izenf{ se provdd{ p¥i zavre-

nych %elistech 2 bez bavlay v Selistech.

Se¥izen{ delnf Zelisti k edtrh.vdlei.

Stroj se nato®i na dilek indexniho keteule - to jest na zdklad-
ni® postavenf{.Nyn{ se postavi dolni plediny celisti pemeci uvel-
néni sefizovacick matek a pomoci mdrky tak,aby Selagti stdly
paralelné jak k ¥eszcimu vélei, tak i k edtrhevacim vdledkim.




viis. Mechanismus Selist{ - zavddéni listu stilky. euz

Stroj notodfme tek , ~by Jelisti byly v nejpfedné jSim posta -
veni - to znomené zcela otevieny .Potom zvedneme horai dodd -
vaci véleZek 2 pomoci tenkého,uzkého a ponékud ohléhe plechu
zasune se list stidky mezi doddvael wédlelky. Fo zasunuti listu
se tente jednoduchym otdlenim rihovdndhe kolélka na levé stra-
né dopravi mezi delisti , p¥i ZemZ se list mmsi na stilkovych
véledcich pYedem pendkud odmotati.

wusf se dfle dbdt n2 to , abykence listu nebyly vzdjemn® p¥es
sebe prelofeny , nebot by mohly byt tdmito tlustymi misty poSko-
zeny ,nebo i zlomeny jehly tes2cthe ségmentu.

Doddvaci véledky mohou byt vynaty po vyzvednuti dolesdvacihe
h¥ehene a2 horni Zelisti po uvolnéng pérového Zepu. -




vic. Vechanisms Selisti - kinem.®edenf ryochlosti. l/3

Bleny O@L tvori Sty¥¥lenny mech-nismus .Pro bod (C)plati :

— — —>
Rychlost bodu(® podle vztahu Valg  Vew

51 = Vg1

Rychlest bo&u@podle vztahu

%
v v
W _, = »_24G _ 54K
54 = Y80 =55 -




T/?/—C Mechenismus delisti - kinem.PeSeni zrychleni . 76/

Lty*lenny meckenispus @,@,@ polavou konstrukes .
Pro ps1 2 pratt .
31 T T4
“31 = 873 ¥ 8y
/ \t _Lt_" 7\
TeZnzk polodifm Bebiliérevou vétou .
Uhlové arychleni bodu@®

a a
1t Et
8 E = tg'r = Y = e

Cty¥lenny mechenismus @D opét Fe¥fme pdlovou konstrukei :
Pro pél_lrélt platf
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ﬂl: C. Mechanismus Zelist! - kinem.¥e¥enf zrychlen{ . «5'

a = a + =a '
51 4
N = R
25 1% ax
Uhlowé zrychlen! hodu ® :
Ve,
*T54n =71

‘a
tg %s%si-t—-

Tednz k poledifim t54 Bobiliérevou vétou .
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— Mechanismusg 8elisti.
K/{C Zhodnecent kinems tického RFedent . 68

Mechamisms Celistf md Pohybové vizstnosti velmi uzce souvise-
Jied s pobybevjmi\ vlestnostmi posuvné tyde Whithwor thova mecha-
nism ‘Pohénéjict &len mechani smy Selist? a pohybovd tys Jsou
pevné spejeny s Celistovym h¥fdelem » tak¥e behep Pracevafheg
cyklv kona ji Spoledné vyk,yvyb neftu 8i ony stranu.

vuje : b&henm pr=cevafho cyklu se Zelisti pohybuji ve gpamy e~
saného moateridly - napoldtku Sesdnf Jdou proti meterdlu, p¥i

_ konci Sesgnf Jdou stejnym smérem .PFi Sesdnf ¥idkymi a hrubymi
" h¥et: ny nent materidl vystaven takové moZnosti mechanickéhe Pos~
kozeni, jake P¥i konedném Sesdnf h¥ebeny hustymi a Jemny¥mi .Pre-
Sesdvdny materid) Je tedy timto znazns Setrné zpracovdvdn » 1 kdy3
intensita a dtklednost Cesdnf je zachovdna jok po strdnce tech-
nologické tek i re  strdnce hospoddrnesti,

Pohyb Zelists Jje n=2prosto Plymuly a khez rdgy » Jak# vyplyvd také
Z uvedeného prihéhy rychlestf s Zrychlenf .Béhem pravevnihe cyk-
Iu jdou ¥eljsti od pelohy @ do polohy smérem k edtrhovacinm

vélelkim «Pohyb v tomto intervalu je haproste plynuly s COZ za-
_ Jjistuje Setrnd gpragovini meteridlu.pP¥i pohybu zpdtednim Jsou
‘ rychlesti pohybu panzkud vét3f - toto Jje ovsem V#hodné, protose

vét3ina tohoto pehybu nenf funk&ns vyuzZite .Toto mg veliky vliv
nefvfkonnost stroje, jelikos skoro vedkery pohyb je wyuzfvdn pre

funkdni prdci stroje.

v polozeindexn:fho kotoule se Zelisti 2a8ina jf otevirat, her-
‘nf Selist se polne otidet kolem ¢epu spojendhe s dolnf &Gelistf.
V1ldkna sev¥end do tohoto &2s0vého momentu meszi Gelistémi jsou

uvolnéne ,desaefm vdleenm Zpracovand. &dst t¥dsns Je uchopena ed-

trhovacimi vdledky a trdged Je 2z Telistf edvddéna .Bihem dalsi-
he pohybu dep¥edu Je mezi Zelisti privéaén dalsg » DeZpracovany
materidl.%elisti jsou mejvice/otevi‘eny v poleze @.Pi‘i zpdtednim
pehybu se pedfna J{ opdt uzavirat,a te aZ de pelehy@ respektive




—_ Mechanismyg eligt! w dolnf &eljst.
vic. Zhodnocent kinegn tického ¥eleny, 4’9

do poleohy @,kdy Se uzavrou g Stisknon nov%fivedeny materidy .
Cdst baviny je Vysunute ven gz kleStf | topx P¥i da_15fm pohy tm
miZe byt procesdvdna Cesaeim Segmentem.BEhem prodesdving e
tlak hornit 8elisti na d@lni,tedy Stisk mént | 4 to tak, ze Je

Mechanismys Selist! dolnf 1 horni je tedy Resen Sprévné jag g
hlediska kinema tickéhe stak i hledisks technologicky Sprévnéhg
Zprécovén! bavlny. Technologie Zpracovdn{ Je Viastnélzdklagen
pro pohybovd vlastnosty kaXdéhe nech=nismy »P0d1€ tohoto Jsou
Jedrotlivé mechanismy syntheticky FeSeny resp.navrhovdny,




—+

?I_II. Privddsce! vdlelky - proveden{ . 50

l1ist sttdky , privddéng pe hl=zenfch deskdch , Je poddedn Ce-
‘ llstem pérem rthovanych doddvrefch vdledkd a@ » 2 nich2
horni(8) je p¥etriité pohdnén od kfvagého pohybu Eellsti@

Kliks @je téhlem@:?spojena s mOistken nesoucim Selisti .Kond te~
dy vykyvy podle pchybw ramene nesouei dolnf Zelist.Na klice @
je zdpadkovd péka @ , na. niz Je éepen@upevnéne dalsf téh-
10@ na tdde jict deslcou@ kolem bodu@ Na desce je eotolné
pPipevndna rohatka , kterd natédf rohatkovjm kolen@ dnim

spojenym hornim dodéwnlm véletkem LoZiskz vdleCkd jsou
upevnéna na podpérnyeh pdkdeh Selastnfho ustroji. Rohatkové
kolo . i rohatka jsou waistény na jedné strané privédécich vdled=-
k& 2 jsou pouzdrem chrdnény pred odletky a prachem.Natddeni ro-
ha tkovéhe kola se d&je jen p¥l pohybu Zelisti smérem k odtrho-
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vacim véledkim. Upravou dvou doddwecich vdlefkd se zabranuje

hromadéni moteridlu za celistmi.

Zmény v poddvédn{ se dosahuje posuncvénim zdpadkové pdky CE):@
klice(:), 2 to tak ,%e je zde mo#nost t¥*{ pelok , p¥i kterfch se
natdden{ rohatkou méni o@nz@zubﬁ.m‘o "dlouhou bavinu " se na-
té5{ rohatkové kole o(B)zubd , pro * stFednf" o(®)zubd a pro
krétkour o(@) zuby.

Roha tkové kolo méd 52 zubd - 52 zubll zacuend tedy 1 otédku .

& zubl znemend tedy 0,1154 o tddky |
5 zubf znomend tedy  0,0062 atdlky
4 zuby zasmena ji C,0719 otédlky

Promér doddvacfho vdlelku je 20 mm , jeho obvod tedy 62,8 mm.

1 otddka znamend 62,8
0,1154 otAdky znecmend tedy 7,26
C,0062 otdlky znamend tedy 6,04
0,0719 otdlky znzmend tedy 4,53

. Poddni p¥i stavéni pro pohyb rohatkového kols o.@zubﬁ bude

14 .
7,26 mm z= jeden pracovanl eyklus , p¥i stF¥ednim stavéni o@zu—
bl bude podini 6,04 me 2 p¥i stavén! e @zuby 4,53 mm .

S tejnou délku listu musi doddvat i stilkové vélelky .Odpovida -

jici natddeni stilkové roh=tky je uvedeno v dalZf kapitole.

Konstrukinf provedeni Jje uvedeno na vykrese spoletné s mecha -
vykres

nismem Selisti - viz TN 8islo 3/11:1--A-35.




v Stidkové poddvaci vdlelky .
/X el a konstrukdn? provedeni .

—a——

¥azdd hl=ve Zesscfho streje méd vidy dve sti8kové poddvac{ vél-

ce .Tyto vilce podepiraji stucky baviny a béhen pr«covnihe
cyklu se vidy poatofi o urdity uhel a odvninom takovou délku
lista , jrkou mezi kledt& doddvaji privddéei vdlecky.

Konstrukéni provedent.
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S tilkové vodévaci vélce jsou ze dPeva.X télu Je na kaZ-

dé strané vrutypf‘ipevnén néboj@, spejeny stavicimi Srou-
by @ se "stilkovym" hf‘idelem@

Pohon tohote h¥{idele je pro viechny hlavy 3¥reje speledny,

a je cdvozen od peohybu " excentrevého h¥fdele "@ ,yktery vyky-
vuje # pékeu@, ng& nf% je pPipevnéna rahatka@)natééejici pii




X Stitkové poddvael vdledky. : 53
- Konstrukini provedeni.

poloviné kyvu kliky(§)rchatkovim kolem(3)Cd rohztkového kola se

potom pohyb pFendsi pievodem czubenyceh B:ol@, , , na

“stilkovy h¥*idel" . Aby nemohlo dojit ke zpétrnému pootofeni ro-
he tkového kola , je zde jeSté d2l3f rohstka Q@8).

Stilkové vdledky musi doddvat stejnon délku rouna jako vdlelky
pfivédéci.To znamend,¥e bidhem jenoho pracovniho cyklu se musi
jejiech obvod pootedit o 7,26 mm ,nebo ¢ 6,04 mm &i o 4,53 mm
smerem ,piri kderém se odvinuje list reuna bavlny.

Primér stilkovych vélelkd je 72 mm , to znamend obvod 226 mm .

6 mm znameng h ] otédékn

22
7,26 pm znamend tedy 0,032)1 otddky
6,04 mm znomend tedy 0,0267 otdlky
4,53 mm znamend tedy 00,0202 otacky.
T¥evod ozubenymi koly no kole rohatkové je ¢
47 .70 _
P =35 35 = 2,685

Rohetkové kole udsld zs 1 otdcku stulkevého vdlce 2,685 otdclek .

Za 00,0321 et.stllkeveho vdlce tedy 0,0805 et.
z8 00,0267 et.stilgovéhe vdlce tedy 0,0717 et.
ga 0,0202 ot.stlilkovéhe vdlce tedy 0,05943 eot.

Rohz tkove kole md 75 zubd ,co¥ zn=mend 1 otdlku .

0,C805 otddky znamend tedy 6 zubl
0,0717 otdlky gznamend tedy 5 zubl
0,C543 otdlky znawend tedy 4 zuby.

Stidkove rohatks musi tedy béhem precovnfho cyklu natdlet ro-

hatkové kolo e stejay polet zubl,o j=k¥ natddd “privddéci" ro-

hatka rohatkovym kolem pFivéddécich vélelkl.Podle tohote se nas-
tavuje délke kliky(9), n2 ni%e je rohatka upevnéna.




—_— peckhanispud dolesévacihe hiebene.
XA U%el a konstrukce.

5Y

uchopend vldkna .

Kenstrukoece.

ralelni polehy vldkn~ penrodesand Sesacim vélcem a vydesdvd

Doleasdve cf hreben slouXi ke koneZnému proSeséni konce t¥dsné
uchopené odtrhoveeimi vtledky - to znomend ,%e urcovndvéd do pa-

2 konce t¥dsnd zbylé melistoty ,respektive krdtkd,vdlelky ne-

Dodesdvact $ili fixednf h¥eben sklddd se z desky @ , na
ni% jseu jehelné hroty @Deska Je Srouby uchycena na nosné
ramene () , kterd po uchyceni Zrouby @ na dvﬁﬁ*amena tvord

9
kterymi se zavésuji ne kladky@ a -
Kladky ma Jjedné strané kolébky Jsou upevadny na desce@

s témito jakeusi " koelébku ".Ramena@madi vidy pe dveu vy¥ezech,
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Desk= je uchycena &Cepem na rém stroje , ® to v bodé horni
kladky JiZ%e tedy vykyvovati i se zavélenfm h¥ehenem kolem
st¥edu hornf kladky. Pohyb popsaného ustroji je odvezen od
pohybu Selistového hrideleEZ:_a pohdn&ného Whithworthovym mecha-
nicmem .Nz tomto h¥{deli Je perem uchycena péka- kterd spo-
ledndé s hifdelem vykyvuje na ob& strany, a prostfednictvim téh-
nle[22] udsluje kyvavy pohydb dalSimu rameni (23] ,které je vytvo-
¥ene jako deska s dré¥kou .V této drdZce se pohybuje kladka
uchycend na pdce 34 naklinované na tak zvaném * de¥esévacim”
h¥ideli[39. )

Pohybem péky na Gelistovém h¥ideli ,d’le tédhlem a daliim V-
kyvnym pohybem drdikové desky se vyvezuje pohyb pdky 34 -
jejf%® vikyv se m3nf podle tvaru drdZky desky.

Ma* dolesdvacim " h¥{deli je v mistech zavéseni kolébky nskli-

novéna daldf péka[41),kterd prost¥ednictvim téhla[49] pohyimje
deskou s fix=%nim h¥ebenenm.

Aby pohyb odvozovany od Whithworthova mechanismu byl dostatedné
"mikky" -~ to jest bez rdzl,, a aby se dosdesdva jici h¥ebmpehy-
‘ boval pruZné a nepofkozoval tekto ndsilnym tlakem vldkna t¥ds-
né,do které musi vaiknout - Jje tdhloe[49]opat¥ene pruzineu[50)

a reguladnimi Srouby [48], jimiZ mifeme ménit déliku téhla i stla-
deni pru¥iny.

Ke srrdvné prdei dolesdveciho hiebene je nmutné, =by tente nej-
d¥fve rychle vniknul do t#4sné uchopené edtrhevacimi vélelky,
a2 potem s tidsni postupeval k témto vdlelkim .Takovymte pehybem
je zabezpelene dobré prolesdni{ t¥dsnd,kterd nepiiSla do styku

s %esacim vdlcem , i zmirnini prichednfhe cdperu vldken pres

jehelny hieben. Materidl je tedy 3Set¥en p¥ed poikozenim i kdyZ
dolesdvdn! je znalnd intensivni.
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A Fechanismus dotesédvaciho h¥ebene. 56
koastrukdni pro vedeni.

K dosd¥enf tohoto efektu Je nutné , aby dolesdvac{ h¥eben
se bdhem svého pehybu pohyboval dell za seula sné rotace ,a
po zbjva jic{ st svéhe pohybu u? pouze vrotoval kolem st¥edu
hornd kledky. Musime tedylpouéit pohybu sloZeného ze dvou , a
to pohybu dolesdvs jicihe h¥ebene dolt a pehybu rota&nihe.

K tomuto tdelu je téhlo (48] opat¥eno nosem Jktery béhem Fdsti
pohybu n~dzdvihuje & sniZuje fixadni h¥eben .M¥eben se miZe
pohybovat tedy i ve sméru spojaic st¥edd obou kladek , na nich%
je zavéSen. Velikest tohote rela tivafthe zdvihu a Casovy me-
ment zdvihu je mo¥ne méniti pamoci zdviha ci desky ‘oteéné
kolem Zepu [12] ramene h¥ebene , 2 fixovené v nastavené pcloze
Sroubem [16} Hloubks zdvihu se dé regulovat Sroubem @7 vitezy

v remenech 2 stavéef 3rouby umeZfujf ¥fzenf Jak sklemu, tak

i se¥fzenf vzhledem k odtrhevacim védlelklm.

PF¥i pohybu Zelisti vp¥ed  h¥ebea jepomoci mosu drZen nahote,
a nz paldtku tohoto pohybu nedostdvd ani pohyb rotadni.Pos-
toupi-z 1i t¥dseh ke svérné 1linii odtrhovacicr vdledkd ,
podne hiteben rotovat a klesat dolll ,a%klesne , a jeho jehly
prostoupf t*dseh vldken.Stavéel Srouby ranen se opirali
po klesnuti h¥ebenu o horni kladku a urduji{ timto vlastn@
hloubku pono¥eni do t#dsné.Béhem daldiko pohybu Celisti do-
p¥edu h¥eben u¥ pouze rotuje smérem k odtrhovacim vdledkim ,
t.j. postupuje k témte zéroveh se t¥dsni ,ovSem menf{ rych-

losti neZ t¥dseh.Timto je materidl Set¥en, jak JiZ% byloe uvedene.

OkamZ¥ik wnikdnf jehel h¥ebene de t¥dsn® je zévisly na nas-
taveni délky #éhla (49] a desky [13Vaikéd-1i h¥eben do tFdsnd
pozd&, tek konec tFdsné bude nedostatelnd prodesdn .Dolesdvé-
nf je tfm u¥inn&}3{,%im blf%e se dostane h¥echen k odtrhevacim
vdlelkim .Také sklen h¥ebene mé velky vliiv na[intensitu .Eesd-
nf . PP¥i v3t3im skldmu hiebene tente snadndji pFejiméd krdtksd
vldkna z kence t¥dsné&, ‘ .
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— Yechanismus dodesdévacihae h¥ebene. 5 ?
X.B. se¥fzen{ mechanismu.

S troj natodime tak,aby ukazatel smE¥oval nao &ilek indexnthe
kol2.V tomte postavenf musi 3pilky Jehel doZesdvacihe h¥ebene
byt vzddleny od spadnihe ryhovaného odtrhovacihe vdlelku 1,5 ma.
P*i se¥f{zeni pouZijeme midrky ,tek Jak Je zandzornéne nam obridzku.
Toto se¥izeni ndm umo2Ruje matka a protimat-

ka n= tdhlu s pruZineu

Plochou mérku silnou 0,5 me p¥i-
loZime na odtrhovaci védledky a
pod hroty jehel dolesdvacihe h¥ebene.Potom se po-

vol{ sefizovaei Srouby nosile h¥ebene , a2 teato se

sklonf n= mérku, & sice tak hluboko,Ze druhy konec ,
: k

mdrky je vzddlen 3 mm ed pitednfhe odtrh. vdlelku . P ﬂ_z,';’t Zf,'",,‘j‘,g’,-ck;!

Vieobecné se¥fzeni dofesdvacihe
h¥ebene vghledem k % vyleskl.

78kl=adni se¥izenf se kond pri poloze indexnfho kela a znad-
kovaci éérce@ podle konstrukinihe schematu na d=218im lis_t&.
Pro vétsi vylesdvdni povoli se Sroub @a h¥#eben se nastavi ta_k,
aby m81 vdt5{ sklon. PPi tomto sePizovéni je moZno 2aké uplatnit
seFfizovéni &=sového momentu pohybu reguladnimi 3rouby Whithwort-
hovs mechanism.Po se¥fzeni md mit deska s drdéikou v obeu uvra-
tich péky@ na obou strahdch drdZky vidy stejnou vili vi%i kled-

ce V\‘ile oznalena @.

Tfmto se¥{zenfm provedeme vlastné se¥izenf dolesdvacich h¥ebeni

pro viech 6 hlav stroje - nebot ndhen pro pvSech Sest fixadnich
h¥ebent je spelelny.
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- RelSenf uvretdi. 59

Na obrdzku je schemsticky naznalene ¥eSeni obou uvrati kyvavého

pohybu h¥ebene .Neni zde uvaevdn pohyb hPebene nahoru a dold

edvozeny ed nosu tdhla .Klika@ je naklinovéne na Belistnim h¥{i-
deli, 2 konéd s nim kfv-vy pehyb a to v rozmezi 40 ¢ .fvratd odpo-
vida3{ polohdm indexniho kola ,a‘éjs‘sesk*iv&f.

04 pelehy indexnfhe kola@ se Gelisti pohybujf aZ de palohy@
depFedu, t.j. smérem k edtrhovacim vdlelkim .H¥eben v3ak se za~-

8{né pehybovat k védlelkim a% od pol.hy@ Zpétedni pehydb se dé-
je poedobn& , jeA dolesdvaci{ h¥eben se gastavi d¥{ve neZ Zelisti.




YC Yechanismus dodesdvaciho h¥ebene
L kinematic. é FeSeni rychlost{.

60

Tleny Q00 jrke Ety¥*dlensny mechanismus s

Pro bod @ plati ¢ !
Ve31= Voaa

—_— —_—
Cleny @,@,@ tvo¥i Whithworthuv mechanismus :

Vi

Pre bod (B)plati :
Ve61 = VEs1

Ves1 = Vpsa + Vmay

tleny DO opst tvori gty¥élenny mechanismus @

Vo1 V31
tge, =W71 = 'EF'- GF

2ati ¢
Pre bed @ p Vuey = VHol

v =V 4+ V
H81L H87 R:l ‘
Rychlost bedu @) : w3 = %8 gv a?—cﬁﬂﬁ—ﬁm




Y Mechanismus dolesdvaciha h¥#echene.
E.C BeSenf zrychleni. 67

Mechznismus Q@ jeko Fty¥&lenny ,pdloveu konstrukef:
Pro pél Pizy plati

831 =
831 - 832 <+ 821
A /N

not 1%, B8t
Tefns k polodiim t32 bobiliérovou vEtou.

a 8
v { . ; * 1t Et
Zrychleni bodu O e ‘ = tg ! =_}__ oy e

Hesenf mechanisru Je uvedeno nalistu b4  ,pedle kterého jsou
zne8eny i bedy T2 Y 2 uhel &

Mechanispus @,@,@ tvoFi t.zv. mechanismus Whithworthiv
Pro bod @) plati

EE =€c
“m T
Pro zrychleni bodu@ pak plati '
8. = a_, 4+ a,.. + 8
51 56 61 COR
/\ — /\
Unlové zrychlent @) ' 861t

Mechanismus @,@,@ opét Fe3ime péloveu kenstrukef 1
Pre bod (@) plat! €61 = 871‘

 Pre pél relativaiho pohybu platf

a 81 = 8 ’1
8 = 8 4+
81 8 7
At Aty at

Telna k polodifm t87 Bobiliérovou viteu .

e s %t
J T WY ™ THJ

ReSenf je provedeno nelistu 44

» 1Podle kteréhe jseu zna-
Ceny 1 body T o ¥y
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)TC NMechanismud dolesdvaciho hiebene. 63
-~ Zzdvihdni h¥ebene - kinematické ¥eSeni.

Té.hlo spojujici rameno @ 2 rameno se zavé3enym dolfesdvacim
h¥ebener je op2t¥eno . na2 svénr koncl tak gvandm "nosem" yktery
zdvikd a spousSt{ ramena s dolesdvazcic h¥ebenem , a to vedenim
kledek@ a @ s+ upevn& ¥eh na desce@ » Ve vyYezech ramen ko-
1ébky .K rotalnimu pehybu h¥ebene kolem st¥edu horn!{ kladky se
po urdity S=sovy moment se p¥iddvd i posuvay pohy®d ve siudru
spojnice obou kladek.

Rychlost w5,y = U ,rownd% tak i 621 = 8‘78 rotadnihe
pohybu h¥ebene, johoZ Feseni byle jiZ uveaena.

Pre kinemztické FeSeni byl sestrcjem mechanismus ndhradni s

posuvnou dve jic 1.ReSeni provedeno Corielisevou kcmsfz"ukci.
Soudz sné pohyhy élenu@ vyjad¥uje vztah 31 =32 +£21

Pro rychlosti bodu@plati $ V31 = 732 + V2l
—> —> -
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Vechanismus dolesdvac{ho hiehene. _
—)SC Celkové kinematické schems. GL/

Pro zrychleni bodupiati :
®y31 = w32 o1 ¥ 2 cor
— —
Na listu 65 je zakreslena z4vislest rychloesti SIS
na poloze indexniho kola .Konkretni ¥eZenf hyle provedenc

esi pro(§) poloh mechanismu dodesévacfhe h¥ebene.

Pohyby koncovéhe bodu dolesdvacfho h¥ebene jsou ve skuted -
nosti velice nepatrné - do roviny rozvinuté aArdhm h¥ebene

jse z2 cely jeden pracovai cyklus dlouhd asi 38 mm ,zdvih
hfebéne asi 10 mm . Naprosto pFesnyjch vysledki FeSeni by byle
moZno dosdhnouti pii mnohondsobném zvstSeni mechanismu - a
to by byle préggjfggété vy2adujfci dlouhy &a_s.

Na zdvér kinematického ¥FeSend uvddim jeSté celkové kinema-
tické schema mechanismu dolesdvacfho h¥ebene — t.j. schema
ve kterém se updatiuji cbapohyby mechanisma :
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YC Yechanismus dolesdvaciha h¥ebene. 66
= zhodnoceni kinema tického FeSeni.

Mechanismus dodesdvaciho h¥ebene byl kimemmticky FeSen pro
rézné pelohy indexnfho kola .V¥sledky Yelenf jsou zakresleny
do grafi ne nésiedujfefer listech. 62a65.

7 pribéhu yhlové rychlosti v zdvislesti na d{lcich indexnihe
kola vidime,%e od polohy@ se h¥eben plynule zalfnd pohybovat
smérem k odtrhovzcim vélelklm - a to aZ do polohy @,kdy se za-
3fné pohybovat op&t zpét .Tento pohyb mi%e probfhat ji% rychleji
pondvadz ji% nemé funkini 'opodstatnéni. Pohyb zpdt déje se a%
do polohy index wheelu@kdy se hieben mastavi , a s_toji 2%
do polohy (Ihkdy polind opét svij pehyb doptedu. Pohyb dop¥edu je
tedy plynuly, gak bylo poZadovénoe pro sprdvaou funkei ustroe ji.

Ke sprévné préci dolesdvacihc hiebene Je ‘¢také nutné,aby tente
vykondval p¥i Sdsti svého rotadnfho pohybu ,popsanéhe v pFedche-
z{m odstavei -~ toké pohyb pesuvnf kolem kladek,Zili aby se pesu—
noval mimo rotace i dolt respektive‘nzahdru oz kinematického ,

¥eSeni tochoto pehybu dostaneme potem zdvislest rychlosti a zrych-
len{ tohoto pohybu podle indexnfho kold . Viz 1ist 65 .

2 grafu vyplyvd,%e zdroven s pohybem h¥ebene dopfedu Jjde tento
i dold 2 tyto pohydby se spejuji aZ do polohyOd téte polohy
neni h¥ebern ddle sni¥ovdn,protoe regula&ni Sroub dos_e_dl na
horni kladau , a kRond adle aZ do p@lohy@ jen pohyb rotalni,
P¥i zpdtednim pehybu se pouze 0tdd1 a% do polohy kdy se

"k tommto pohybu Iif'ipoju:je pohyb h¥ehene nahdm.Od@iGo@ h¥eben
je bez pohybu.

Mechzu ispus je tedyvyFeZen sprdvné , a md peZadované vliastnesti
z hlediska pehybevého i technelegickéhe. Zaruduje ndm sprdvneun
2 hodnotneun prdci streje ,spelehlimest provezu 1 nepoeskozevédni
vldken mechanickfm pisobenim jednetlivych %dstf{ mechanism. Je

zarudene po¥zdované zpracovdanf tPdsnd materidlu - a tim zajisténs
dobrd kvolite kenefnéhe vfrobku . '




Ryhované odtrhoveact véle(‘;ky. A
.ZTA ¥onstruklni provedenl. 67
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Ryhovené odtrhovaci vélelky - pi'edni@a]zadni @se béhem jed-
noho pracevafho cyklu stroje~Sesu st¥{davé otdd{ dop¥edu 1

dozadu a urdity €=sovy moment jsou teké v klidu.

Pohon odtrhovaecich vdlelkd je odvezen ed ozubenéheo kvadrantu@l
ktery je volné otolny na hlawnim h¥ideli @Kvadr’ant dostédvd po-
hyb od dréZkového kotoule ,upevnéného perex na indexnim h¥f-
délxi V dré%ece kotoule se pohybuje- kladka @ pevné spojend
8 remenem ozubkeného kvedrantu .Tente vykywuje na obér strany

a jeho vykyvy v jednom &i druhém sméru se prevddi pFevadem ezu-

benych kol ,@ ,@ na{pi"edni ryhevany vdledek a z tohote

dalsim pFevodem ozubenych kol N @ ’ @ na zadni ryhovany
vdledek.
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v R¥hované odtrhovaci védlelky.
Xl A. Konstrukdni provedeni. 68

DG~ pohybu odtrhovaciho vZleBku je vlaZena zubovéd spojka@ - kte~
ré je vypindna 2 zapinén= pf‘esouvadlem@ ovlddanfm drédZkovym
prs:bedcem@Pohyb kvedrantu se pFend3f na védledky tedy Jjen p¥i
zapjaté spojce.

Na dvejlists €9%70  je provedeno grafické ¥eseni meznich
vykyva kvedrentu i dinnost spojky , @ to Vv zdvislosti na poloze

jndexnfho kola vuShk pevnémm uks2s teli.

. Kvadrant mé celkem 22 zubd , z tohoto poftu je Zdst je aktivnich.

V#podten urdime polet aktivnich zabu @

Kvadrant je ¢ésti ogubeného kola : polet zubh 194
rodul 3,25 mm
roztedny primér 624 ma

¥vadrant kyve bdhem svého pohybu Vv rozmezi uwhlu 32 ®.To znadi

na rozteéné kruZnici déiku oblouku @

1 = 2 ared =312 . 0,56 =174,5 am
. Obvod roztetné kruinice kols kvadrantu Jje 1960 mm .

Na ebved 1960 mm piipadd 19¢ zubu , ha eblouk 174,5 MM pripadd

_ 174,5 . 192 . 4
2 125 = 17 zubd .

Tento polet zubl se tedy uplathuje pro pohyb odtrhovacfch védled-
k& dopiedu.Opét vipedtem je nutno ddle urdit potet zubl uplat-
fujfcfch se p#i pohydbu véledkl dozadu @

Pe zapnuti spojky vyk$vne kvadrant nshoru e 16,5 ° . t.3j. aé1-
ka oblouku na rogztedné kruZmici @

1 ¥ -%warc d° = 312.0,28 = 87,4 mm
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XTA. _ Rfhavané odtrhovaci vdlelky.
XA Konstrukénl hodnaty. ;Zf

Na délku tohoto oblouku pfipadé :

- 87,4 . 1092 .

takZe zbylych 8,5 zubd pRi vypnuté spajce zpadi chod kva-
drantu napr&zdne - t.Jj.odtrhovaci vdlelky jsou v klidu.

PFir pohybu kvzdérantu dold se odtrhovact vil eCky pohybujf{ de-
p¥edu .Kvadraznt se vykfvane e 17 zubd , co? zn~mend, 3e azubend
kolo se potom otedi rovni% o 17 Zubl . Kolo uéd 29 zubdg,
nztoCenim o 17 zubl udéld tedy 0,59 otddky.Cdtrhavacf vdledek

tedy udeld 48
,59 * 39 = 1,48 otdlky

To znamen’,Ze se pevulina p¥i priméru sdtrhovacfho vdledku
23,2 mm to je ebvoedu 73 mm posune dop¥edu asi o 108 mm.
PFi zpétném natoleni vdlelkl se vrdti posunutd délka o pelo-

vinu , to jest asi o 54 mm.

DréZkas kotoule md takovy tver , aby zaddtky i konce pohybd
vdlelkd probfhaly pokud moZ%noe pozvelnéd [/ viz kinematické
YeSeni/ , tekZe 0ddtlovdni vlidken je klidné a Zetrné.Také

spojka pracuje mékce , nebat se zapinéd a vypind za klidu ,
bez ndsilného tlaku.




i Ryhov=né odtrhoveci vé.leﬁky.' '
Xl 8- Serizovédni . 72

Frstenec spojky se nastavi tak,%e se za8ind p¥i dilkuindex-
nfhc kotoule pohybovat dovniti , to jest spojka se V tomto ca-
sovén momentu z2%ne zepinat .Zavirdni Je skondeno p¥l poloze in-
dexniho kotoude@ P¥i seFizovdnf se povoli 3roubovy Eep,ndkte-
rép se todi spojkové vidlice , a natoli se tak, Jjak je jen moZ-
no bez n3jsk-éhe ndsili , 2to ve sméru posunovaci destiZky ,3imZ
je zapnutf spojky provedenc.lep se nynf dob¥e zatéhne a otdlime
strojem deo polohykdy se spojka zalne vypfna _t , a ddle a%
do polohy.kdy je spojka uplne vypnuta .Potem:se zastréi za -
jiZtovaci kolfk za spojku do zoubkovité mezery .Tim se-za brafuje

jejimu ctolenf a z2jistuje se jeji sprévné zapnuti.

Kvadrent , pohybujfcf odtrhovecimi vélefky pomoci czubenjch kol,
mas{ byt s t&mito co nejhloubéji v zédbéru , oviem ani% by to
zptsobownlo sk¥ipot .Je nutno se vyvarevat vile mezi odtrhavaci-
pi vdledky a kvadrantem - t.J. mezi jejich pohyby.

tascvy moment zeldtku bohybu kvedrantu se nastavi takto : povo-
17 se upevnéni drdZkového kotou¥e 2 tento se natoli ponékud zpét.
Pak se postavi strej n- dilek@a kotoud se otddf ta_k daleke
dopPede,a? se odtrhov-ci vdle¥ky za¥inajl otdlet dozadu.Ke kon-
trole otd®ime rubné strojem <2x a% 3x , protode je velice dd-

leZité,aby se odtrhovaci vdlelky za¥ly pohyhkovat pfesné v po=-
loze indexnfho kola @L




XI.C ' Ryhované odtrhovaci vdlediky. ;3
—_ Kinema tické ¥eSenf rychleosti a zrychleni .

e




XT. C Ryhované odtrhovac! vdledky. 71/
— Kinema tické ¥eleni ryhlostf.

-2 rovnobdinfku rycklost! dosteneme uhel ﬂ jehoZ tg B =wr , Po~

Kladka (®) je zavéfena na péce(3), 2 je vedena dréd¥kovin kotoudem
@otééivj'm kalem bHodu @ .Je nutno stanovit vhlovou rychlost a
Uhlové zrychlenf téles= (3) je-1i dén= uhlové rychlost W5, = kenst.

telesa Q.Mechanismus Je pPeveden n&a mechanismus equivalentni.
Rychlost bodu@ télesa@dostaneme,uwZujeme—li jehe v#s ledny

pohyb@ sloZeny z druhotnéhe pohybu po obrysu télesa@ t.j. @
a pohybu undsivého-todivého se élenem@ kolem bodu . '

Absolutn! rychlost IVS31 - md smér kolmy} ne 3O31
druhotné rychlost Vs32 méb;.;ér normdly obrysu $lenu(@
v é :
Unésivéd rychlest V> = déna velikeost i smér .Smér je kal-

my n= 02183.

moci tohoto uhlu zjistime také obvodovou rychlost hodu CB) na roz-
te&né kruZnici kvadrantu.

Kenkretni ¥eZent rychlesti byle provedene na otddivém medelu
mechenismu &8 te pro polohy valky v zdvislesti na/paloze indexnf~
he kola .Graf zdvislosti obvodové rychlosti odtrhovacich vdled-
k@ je sestaven v zdvislesti napoloze indexanfhe kala na listu 76 .
Obvodovd rychlest vdledkd je urdena ze 2jist€né ehvodové rych-
lesti boduna roztedné kruZnici kvadrentu , a to p¥evodem
téte na Uhlovou pro ozubené kolo »odtud pievodem ozubenych

kol nz uhlovou pro odtrhovacf vdlelek - a z tétQ‘ Jje urdéena obvo-
vé rychlost na[pavrchu ed trhovaciho védledku.




XI.C. _ Ryhovzné odtrhovac{ vdledky. 75‘
Kinems tické Feseni zryohleani.

Uhlové zrychlenf € = tg] vsech bodd télesa@;je stejné .Proto
i pol relstivafho pohybu T 32 14 toto € . Pdlovéd konstrikce
zrychlenf je pre tento mechanismus nejvfhodné jS{.P¥i ni{ ope-
rujeme s nejmensim podtem slofek zrychlenf.Pdl nemd druhotnd

rychlcesti , &ili odpsdd Coriolisove zrychleni.

Pro pol T32 potom plati :

/ \t Lt /\

n -

8t Aty n

% o ¢

Zrychlendt A3ln - PeSimepomoe! rychlosti VBIT
zrychlent B0 - smér Je kolmy no 2310
Z . . N 4
Zrychlenf 8511 - Ye$3ime pomoc! rychlesti Vzn.
zryechlendt anqy ¢ -~ je rovac ¢ ,ponévadZ Wél,g konstanta
zrychleni a32 - je kolmé n= telnu k polodifm ¢t o Tel-

nu sestrojime pomoci Bobilérov, vety.

Zndme tedy dvd zrychleni 2 ze dvoun zbyvajicich sméry .Mi¥eme
tedy provést geometricky soulet zrychleni a dostaneme hledané
233¢ 0 ° tim i uhel M , jehoZ tgh = ¢ .,

Vyslediky PeSeni jsou uvedeny na grafu na[listu #6 .Bylo provede-
no 1 grafické ¥FeSeni zrychleni pomoci 2jisténéhe pribéhu rych-
lostd.







KoZené odtrhoveci vdlecky .

Valivy pohyb horniho kofendho odtrfovaciho vdletku odvozen
od pohybu indexnfho h¥idele meohanismem podle obrézku.

Mechanismus tohoto pehybu mé 13 Elem‘i.Excentr@je pevné spe-
jen s indexnim h¥idelem , 2 kond s timto rovnomerny otdfivy
pohyb.2 kinemstického hlediske je excentr klikou L1en(Q) je va-
hadlo , &len(® opét klika .Tyto Zleny dohromady tvo¥! zdkladni
hnac! mechamismus, & to dvouklikavyn Whithworthive.

Kinematicky byl mechamismus FeSen ji% ve zvidStni kapitole .

7 vjsledki vyplyvé ,Ze pFi otdfivém pehybu excentru klika @) bu-
de kfvat v uritém uhlovén rozmezi .2 yelen! rowné% vyplyvaji
rychiostni poméry tohoto mechanismu.

Klika@ tvo¥T s klikou@ jeden celek , takZe ob& konaji souhlas-
'né vykyvy .Tento pohyb se dé&le prendsf prostiednictvim té.hla@
na kliku() -Cleny GED vy tvé¥t Sty¥élenny kloubovy mechanismus.

A
9
. M
i : % [72
11
L
13

Kinematicky tents mechanismus uzce seuvis{ s mechanismem
kleldt{ - 8 pedobné by se také ¥edil,
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XIA. FoZené odtrhovaci vélelky. A7%;_,

Kliks (7) tvo¥! s klikou(® opst jeden celek , takZe konajf rovanéi
shodny kyvavy pohyb.S t¥ed hornihe koZenéhe odtrhovecihe vdlelku
(:)se pehybuje po kruZnici ops=2né kolem st¥edu pfedniho ryhovanéhe
vilelku. Bod(:)je také bodem kliky(:), kterd je ddle kloubem spo-
jena s klikmu@D.KoEen§ vdledek tedy konéd valivy pohyb po obvodé
ryhovaného odtrhovacfho vdlelku .Kinematicky by se tente mecha=
nismus Fefil podobné jako mechanismus zdvihdni doZesdvacfhe h¥ecbume.

Vikyvy st¥edu koZeného vélelku kolem st¥edu ryhovmného vdlelku

a- je jich Z%asové momenty jsou ddny dasevym postavenim kle3ti a do-
Sesdvaciho h¥ebene V4lelek musi bfti bZhem celéha precovaiho cyk-—
lu - tesu stdle pokud moZ%no co nelbliZe u kleSti a hiebene.Tote

ze jis%uje Qlouhé a sprévné prekldddni t¥dsnf i u “krdtkfch" ba-
vln o steplu kolem 22 mm .Je peskytovén del3f das k odvddeni , a
tfm se dociluje i pozvolné protzhovdni t¥dsné dolesdvzcim h¥ebe-
nem.Obvodovd rychlost vdlelku neni nidinm vdezdna , koZend povlak

Shadndho
neni tedy vystaven moZ2nosti mechenického posSkozovani.

Horni odtrhovaci vdledek musi byti k dolnfmu stdle pritladovdn
urditou silou . K tomuto, ufelu je na &lenu(Q)pripevnéne téhlo
®,s nim? je smjen vhedné zahnuty hék @ .@,za tiZeny zdvaZim
25 liber ,to jell,4 kg - toto zati%en{ piaati pro sticku Sirokou
10,5 prlce t.Je. 267 mm ,Pro silnéjsi 1ist je nutno zatiZfenf od-
trhovaciho véledku primé¥ene zvét3it , aby hyla za jiStena stdld
kontrela vldken .




Yir KoZené thrhmtaci vélec‘.ky.' :
MB Ser*izovdni. " 79

Stroj se nzstavi na d:’.lek indexnihe kotou¥e .Excentrp/ll se pos -

tavi pomoef ércmbu@ v drdice @ ta_k y Ze péka se miZe pohy -
bovat dovnit? , tedy ve sméru Sipky.

¢

P¥i nestzven{ indexnihe kotouZe na dilek @ » B4 bft odsunova-
c? véledek co moZno nejblfZe dofesdvacimu h¥ebenu , aniiZ by se
ho oviem dotykal .Tato vzddlenost md byt 0,8 — 1 mm P¥i vét-
81 vzddlenosti ze zvySuje procento odpadu.

Stroj méd dvé pdky E{E pevné naklfnované na h¥ideli EEE +Horni
rameno dvourzmenné pdky Je pfox?edeno jako vidlicovitd pdka.0 -
statnf vidlicovité pdky , n~ nich® jsou zavéSeny hdky na zdva-
%2{ ,mohou byti pevné pFichyceny stavéeimi Srouby na pFfislulném
nisté h¥f{dele.VSechny odsunovaci keZené véletky musi byt nejd¥i-
ve se¥f{zeny peralelné k dolhim upevnénym cdtrhovacim védlelkim

a na stejnou vzddlenost k dolesdvacim h¥ebenim.Za timto ulelem
nastevf se stroj ma dilek indexnfhe kola a polne se se se¥i-
zovdnim dvejité péky @ pomoei m.atekEZL] a @.Potom se utdhne
pevnd vidlicovitd pdka v jelim spedvném postaven! na h¥ide-
li.Jekmile je toto provedeno , mohou se jednotlivé odsunovaci

véledky soulasnd se¥fdit k dolesdvacim h¥ebenlm pomoci matic

- @= BAL




vITa ' Foiené odtrhovaci vélelky. | '
.X.l.l -B. Sefizovéni. 80

v&tSinou pro zatz’%em“ koZenfch vdlelkid postataji zédva?i 11,4 kg
to jest 25 liber .Ke stroji jsou vsak jeS5té doddna jesté zdvaii
o véze 5 liber t.j. 2,2 k& kterd se také pouziji p¥i zpra-
covénf stitek o vetsf grammetule.

prednf i z2dni koZené od trhovactl vélelky Jsou vyménitelné .

Véledky musi bt uwdrZoviny v dobrém stavu . Ki¥e na nich musf
byt petlivé nataZena , @ vdledek musi mit naprosio hladky po -
vrch.Vsechny Gepy musi bt casto a dobie mazdny , oviem ne pfe-

mazavéany .




Xir A

" Besgef vdlce -~ konstrukcni provedeni. 8'/

Viastni precovni &dst{ Cesactiho stroje Je

desacl vdlec, ktery md
samostatnd vidy k=%dd hlava streoje. |

Konstrukdni provedeni .

|

bt 4111

[taja suase

vt

“'l."l.

)il b

Cesaef vilec se sklédd z trubkového , uvait¥ vybraného ndboje @)
upevnéného stavécimi éro»uby n>"Cesacim" h¥ideli @spoleéném
pro .viechny hlavy. S ndbojem jsou spoejeny zapuitinymi Srouby @
a@ dve pllkruhové segmenty , 2 to jeden hladky@a druhy s men-

éﬁ pelomérer ) Na tomto jsou érouby@ pripevnény vlastnfi Ses a-
ef hfebeny@ '

Hfebeny nemaj{ stejné ejehleni , nfbri maji rizné hustety jehel

i volné jejich délky.Tabulks o jehleni Zesaciho stroje TEX T I M A
Je uvedena n= dalsim listé.




XTI.A. Besao! vilce - tabulka ojehlent. 8o
o | ener | ot | g sene
M| EneL
M 8 55 | 095
2 8 53 | 098
3 H 53 | 028
M s o
5 13 514 | 9@3
¢ | B |43 |gez
7 14 47 048
8 | 1 45 | 948
8 19 43 | ouy
10 18 b1 04y
11 23 39 039
12 | 23 | 37 | 039
13 25 35 03¢
14 25 33 0,36
75 2% | 31 030
1€ 27 2,9 030
17 31 27 030
18 31 25 | 015
19 31 23 025
20 31 21 095




]_/TA/B Beszef vdlce - konstrukéni provedenf . 83
Se?rfzent.

Pesaci vdlce s e pohybujf ,oproti stard3fm modeltm , proménnou
rychlesti , @ to pomoel dvou excentricky uleZenych ozubenych kol
@ a @ . Pohon hernfho eliptického kola Ja odvozén' od index-
nihc h¥{dele @ dvémn vloZenymi ozubenymi koly s pilevodem 1:1 .

Béhexr jedné otddky se Zescci vilee pohybuji p¥i ¢=sédnf rychle a
u kartddd pomalu.Tim se dosshuje intens_ivnéjiftho Zesdnf souias-

né s lepsim Zidténim Cesmefhc vdlce kruhovym kertdXem.

ﬁesaci vélec mé 20 ojehlenych h¥ehend , co umoZhuje dsleko lep-
%f{ odstrendnf cizfch predmétd z bavliny , ne? stsré provedeni se
17 h¥ebeny , 2z nich¥ prokticky pracovelo aktivné pouze 13.

Védlceprtutahové hlavy a vdlce odvddéci jsou pohdnény od “Eesaci-
ho " h¥idele - &fmZ je maruden 3tédle konstantni vzdjemny pomér
rychleost{ desacfho vdlce , odvddécich vdlcl a vdlelku pritaho-
vé hlavy.

é er{izenit.

Otédlec? indexnf kotou® nastavi se na dilek (:::22).Cesaci vélec
se nzsgavi pFesn¢ do poloviny ka%dé Besaei hlavy , a stavecimi
3rouby se toto postaveni upevai. Nusi se
dbdét n2 to , aby pFedn! hranz hladkéhe
vyplhove efho segmentu byla 70 mm vzdd~-

. lena od zadnf strany odtrhévactho véled-

ku & .S effzenf provedenc mérkou .

Pro provedenf vy8esdvdni segmentu éeéaciho'vélce uvelni se
Fadic! pdky p¥ivddiefho vdlce a stifkovych vdled , a strej se
nechd né jaky &as b&Zet na prédzdne.PonévedZ bavina se p¥i tomto
nepchybuje dop¥edu , neni ti¥eba pFerulovati premen. Se¥fzen{
kertélld k Zesacim vélclm se provdd! pomoe! zvlditni mdrky , -

je nutno dbdti toho , aby kartde se jen lehce tiely o hladky
segment Cesactho vélce.




_)Q/[.C. Besaci! vdlce - kinematické FeSeni . 8‘/

Pfevody eliptickych kol se stdle ménf - jejich zména dle posta-

veni indexnfho kola je uvedena a graficky PeSena na listé &5 .
Pro jednotlivé pelehy jsou pamoci téchto prevodd vypodteny
otddky Sesaciho vdlce.V¥siedky Jsou uvedeny v tabulce na 1istu &6

& v grafu n2 listu SF .

Z4dvér .

P#i jednom pracovnim cyklu Cesaciho vélce Je tedy v poméru ke
starym strojim ,vyu¥ita znadné vétsSi ¥dst pohyba , coi umoZiuje
dtklndnZ j&f odstrendni priméskl ,nehled€ ke zvySené intensité
Besdni Bessnec vychédzeifel ze stroje Je tedy technologicky
mnohem kv-litn3ji zprecovén , coZ p¥ispivd ve znaéné mive i

k dobré jakosti koreliného produktu sp¥ddactiho proces u.







XITTI.C.| Besccf vélee = plevody eliptickseh kol . 86
PREVODY ELIPTICKYCH -KOL.
597|838 |884| ¥ |B8%| (329|885 (834 T 583
1 | 45 | 43,5 | 1035|936 24 | 435 | 45 |0967 | 825
o |ws|ws| 4 |905| | 22 |45 |495| 1 |905
3 | 435 | 45 |09¢¥| 825 23 |45 | 43,5 | 1035]|93,¢
b |4gs5 | 465 |0914| 827 24 | 4¢,5 | 42,5 | 409 | 990
5 | us |25 |osra|792| | 25 | 425 | 41,5 | 4145 1036
¢ |w | 4w logss|723| |26 | 48 | 44 |447 |wss
7 |40,5 | 49,5 (0819 | 744 27 | 49,5 | 405 |1222| 1105
8 |39 | 5903|0788 #3 28 | 50,3 |39,7 |4263 | 14,9
9 |3941 | 50,9 (0768 | €94 29 | 50,9 |391 |4303 | 118
10 (38,8 | 512 |0758| 686 | | 30 |512 |388 | 432 | g5
u |385 51,5 om0 |e77 | | 31 |545 |385 | 4337 | 124
12 | 38 | 52 0731 |61 32 | 52 | 38 | 4368|1238
13 |38,5 | 515 o748 | 677 33 |545 | 385 4337 | 124
14 | 38,8 | 512 |o758 | 68,6 3y (512 | 388 | 432 (1195
15 |39 |509 |o768| 6ay| | 35 |50,9 | 39,1 | 4303| g
16 |39,7 |503 (0788|743 | | 36 |503 | 397 |4263| 49
17 | 40,5 | 49,5 | 0,819 741 37 49,5 | bo,5 | 4202 #0,5
18 | v | 48 0855|723 | | 38 |48 | 41 | 417 | 1058
19 | 4,5 425 |0874| 79,2 39 |475 | 445 | 4445|1036
20 | 42,5 | 46,5 (0914|827 40 465 | 425 | 409 | 990
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stieci kartdd. - 88

=
<
x
o

|

Bkolem &istictho kertde je odstranit z h¥ebeni fesaciho
vdlce vylesand vldkna respe. nedistoty.Vylesand vldékna jsou
pak odssévéne & nobelovdne ns védlce umisténé vzadu na stroji.

'K-onstrukee.

133

‘Ozubené kolo @ je pevn&d spojene s indexnfm h¥{delem @.
ProstFednictvim vloZeného ozubenéke kola (9)a ozubeného
kdla@ se pohyb p¥ends{ na h¥idel @ » 8 nim% je t¥emi
stavécfmi ¥rouby(5)spojen néboj kartdSe(d) . Téle kartdle

je k tomuto phipevndno na kazdé strané 6ti vruty(@)De t&la
kartéde jsou vsagzeny ﬁné@ » které Zisti pfi etdlivém svém
pohybu h¥ebenycesacihe vélce .Polét otélek kartdle je 181 1/min .




Besovy diagram Zinnosti Ses.stroje Textima . _Eﬁ?

<]

Sprévnéd préce fespefho stroje vyZaduje , aby se jednotlivé
nechanismy uwvédely v &innost ve vhodném éasovén sledu .Pro
funkdni obdobi krZdého jednotlivého wstro;f je vymezena
uriitd deba.Pohyby hlavnfch dUstrejf ndslieduji za2 sehou ve
zlomcich vtefiny - a kaZ%dd zm3na v 3asovém pePddku &innos ti
ustroji znemend i zménu mnoistvi vydesandhe odpadu a tim i

2z nu jakosti desance.

Pro saadnéj&i se¥izeni Cessciho stroje Je na h¥{deli ,pohd -
ndjfeim vétdinu Ustroji, tek zvané indexnf kole / viz Whith-
worthiv mechanismus / <« podle pelohy tohoto kola vi%i pev-

nému ukazateli se jednotlivé mechenismy potom seFizuji.

DileZité je zdkl=dni postaveni : Je to poloha , v niZ je p¥Fed
ni hrans hlodkého segmentu vzdédlena od ryhovaného vdledku

70 mm , 2 kdy rudidka ukazuje na dilek 2,5 indexnihe kola.

0d této polohy se urdujf 2151 postaveni.Se¥izavdni se pro-
vddi pomoci spécielnich Sablon - / viz se¥izoveci pokyny
uvedené u jednotlivych mechznismi stroje/ .

V ddagramm je zakreslen Sasovy poPddek p¥i rozvinutém &{~
selniku.Pro lepS8i piehlednost Je zakreslena dinnost keZdéhe

ustroji zvld4sts.

Poddvidni.

Poddvéni se musi dit v dobé , kdy Jjsou Gelisti oteviené .
Poddvén! se v3ak mtZe ménit , prote bude podle pot¥*eby i riz-
ny jeho Snsovy vimdr / viz piivddéci vdlelky / .Poddvéni
v3ak bude:ukondeno v k2%dém p¥fpadé p¥i poloze indexniho
kola 10 - coZ vyplyvéd =z méchanismu pfivddécich vdlelkl res-

Pektive mechenismu Selistf .




XV. Basovy diagrem finnosti Zes.stroje Textima | E?C)

Poloha Selisti.

-Belisti jsou umav¥eny od polehy 30 indexnfhe keola dcypeolchy
7.V tomto Sasovém momentu se zalind horni Celist zvedat , a
to a% do polohy 19 ,0d které opet klesd aZ de polehy 30,
kdy se uzavrou.Za okam¥ik nz te vstoupi Jjehly Zesacihe vdl-

ce do vysunuté t¥gsnd 4 viz mechanismus &Selisti /.

Poh y-b elist 1.

PFi prodesédvdni 'hustﬁmi h¥ebeny Cesacihe vdlce se pohybmji
Selisti wpred, aby 3. sdnf bylo Sesrn&jsi /poloha 35 a% 40/0/.
Belisti se ddle pohybuji dopFedu a% do polely 19, ed kiteré ‘
&% do polohy 35 se pohybujf z se dozadu . P¥i ¥esdni prvanimi
¥{dkymi h¥ebeny nemusf byt Zesdnf tak Setrné , prote neni

na zdvzdu,lkdyZ v tomto Xasovém rozmezi jdou Celisti proti
sméru pohybu %ésaciho vdlce / poleha 30,5 aZ 35 /.

Peoeloha o
, h¥?e

Ke sprévné;préei doZegdvactho h¥ebene je nutné , aby teﬂt@
vniknul do protesané t¥dsnd - dPive ne% tuto t¥dseh polnou
0dvédét odtrhovacf{ ryhované vdlédky .Klesdni h¥ebepe je od
polohy 1 a% do 10 - od této polehy h¥eben nenf ddle uZ sni-
Yovén ,pondvad? regulonf 3roub jiZ dosedl n= horni kladku,
g kond rote&ni pohyb od tohoto momentu 3% de¢ peolohy 24,5,

. kdy se opdt za%find zdvibat, a to a%r do poloky 31. / viz
meche nispus dod«sédv-cfho h¥ebene !/, A

es dvaciho
ne.

7 ¥eZeni uvedeném v kzpitele “mechanismus delesdvacihe
h¥ebene vyplyvd , 3e tento se pohybuje depFedu v rezmezi
peleh 1-10 , dezadu od 19 do 31 a v klidu Je ed 31 de 1 .




EEE' Rasovy diagrem &innosti ées,stroje Textima . 'f?f

P#i jeho pohybu dop¥edu , kdy se dolesdvd konec tRdsné ne-
profesané Cesacim vdlcem , je materidl Set¥en stejnym zpl-
sobem jako p¥li Seséni Sesacim vélcem pF¥l pohybm Gelisti

dop¥edu .

Ryhovwné odtrhavaci
vdlelky . -

cdvddsm? prodesanyeh vidken se musi df{t behem prédce horni-
ho hiebene a p¥i zdvizené horni Zelisti Zpétn¥ pochyb miZe
zadit a% projde posledni h¥eben Yesaciho vélce tidsni.Vdlel-
ky se pohybuji 2pét v polohdch indexnthe kela O 2% 8 ,potem
se pohybujf dop¥edu od 8 do 24 , od tohoto &zsového momen-
tu Jou v klidu 8% do polohy C.P¥i pohybu zp&t se vraci
protes~né t¥dseh , na kterou se Vv poloze 8 “letuje" nove
protesand trdseh a odvddi se dop¥edu .Pohyb zpét vréti jen
polovinu "staré"t¥dsné , na kterou se napoji &dswr ti#dsné
vnové". P¥i tomto periodickém cyklu nastdvd tedy prekldddni
prodesanéhe meteriglu na sebe = asi takové jake p¥eklddd-
nf *"toSek na stiechdch “. |

Ke2ené viédlelky.

Keozené valecky maji byti behem celéhe pracovaihe cyklu ce
ne jbliZe delesdvaciho h¥cbene - poedle tohoto je urden jejich
dhel vikyvu = veleni pe odtrhovacich wdlelcich.Dep¥edu jdeu
mezi polehami 35 - 19 , dozadu mezi polehami 19 - 35 .

Pesaci viédlec.

Hladky segment Jje v innosti ed dilku 7 de dilku 47 ,pak
nésleduje prvnf megera , aby ti¥dseh mehla klesnouti a p¥i-
jit do cesty h¥ebentm Zesacihe vdlce.U dflku 30 vstupujl
jenlidky de t¥dsn® a jejich prdce trvé de indexu 40/0 .Pak
nésleduje druhd mezera.listfef kartd® je v Zinnesti ed 9 =25.




POLOHA INDEXNIHO KOLA |11 |2 |3 4|5 |63

DODAVANI BAVLNY

POLOHA HORN/ /
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Technologické propolty ges.stroje Textima 536;

2$-L Prditahy.
wezi I; a II. prﬁtahavym.ﬁéleékem ]
mezi II. a III. pritehovym vileSkem H
Pz = “Z%%é'?%% = b
mezi IIT. a IV. pritahovym védledken :
Py _ﬁ%%%@é% = 1,86 pre W, = 50
W, = 40
mezi 1. a 1IVY. pritehevym véledkem H
P -%-%-g%%,‘”—z = 3,40

celkovy mezi stidkeovymi vdlel 2 odvddéeimi vélelky v hlavé :

656 €8 47 70 75 20X
=208 D1 2 = 45,00
Fe "W, 623535 76 10T %
prekticky s chledem na % vyZesku :
100 . o o

procentnf zvysenf s chledem na vylesky :

AP =51'?§1,§ 42 _ 12,12 %




mechnologické propodty %es.stroje Textimd
2$!L v$robnost. Sa;l

na strcji Je zpra covavéne ctadka o grammatule 461 grs/yds
v§sledny premen = esanec mé grammaturu 895 grs/yds
otd8ky motoru = 1400 1/mins
- . " . 105 ,

otddky hlavniheo hiidele Ny = Dy, 215 n= 355 1/mine
olet Zesl N. =n ;2 n.= 905 1/min.
P ’ & = P o0 8

‘ doddvka stiikovych védledku za 1 cykles Amm = 7,26 mm
procento odpadu - p = 22¢
procento vyuZiti streje p, < 90 %
véha predklddané stidky ¢ = 0,0194 g/h+
virecbnost Xesactho stroje druZeni a = 6

P
= G - v 100 - p
V A .1‘ 000160 oﬂEolOO . 100 sd /kg/hoﬁ/

vjrobnost desactho stroje TEX T IM A 1 Vo= 3,28 kg/ned.

Virobnost Sesaciha streje  Textima jé oproti vyrobuusti
streje Nasmith - Hetheringten / V = 5,4 kg/hod. / tedy
gensf asi e 40 # .Tate nevyhoda je wdak weyvdZensa tdstétné
zvétienou intensitou Seséni . Hodnety greammdtury byly brény
dle zkulebnfho provezu prvai serie téchto stroji - prote
vysledky nejsou tak dalece smérodatné preo p@suzovéni streje.
Tyto stroje vyiaduji z¥e jmé znadné zvydeni gradmatury'stﬁé»
ky - cof by nebyle n2 gévzdu jeahnologicky sprévného ZPrace-
véni me teridlu , nebot jak Jsem jiZ uvedl je zde vysokd in-
tensita tesdni.Dalsl mo¥nostl zvyseni vfrobnosti by bvyle
zvySeni polty gesll - dle tovdraich dda jp¢ je moZne jit aZ

na pofet 105 za minutu .

____________;_________-----IIlllllllllllIIIllllllllllllllIlllllllilllllllllllllll
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tvyzwm b ¥ é h - o
Vil keoenomick ] odnocenit ’ng?

Ve vétZiné naSich prddelen baviny je zastaraly} s trojovy
park .P¥i stélé dvousménné a nékde i t¥isménné prdei json
starsi stroje wuZ zn=8&né opotiebowdny a nejsou schopny
m2teridl naproste sprdwné technologicky zpracovat.Proto je
nutné stdle a stdle tyte stroje nahrazovat novimi - mo-
derné jSimi , schopnfmi zarudit tu nejlep8{ jakost vysled-
ného produktu sprddacfho procesu - p¥lze.

Také park Sesacieh strojid pot¥ebuje byt pestupné vyméhovan.
Jednim z prvnich krokl je dovez stroji Textima z Némecké
demokrs tické republiky .Tyto stroje ,i kdy% visledky zku—

- Sebnfho provozu nejson uspokojivé - jisté ,po zis kdnf zku-
Senostf a prax: s Jjéjich provozem , zeysf kvamtitu i
kvalitu vyrobkd . Dle pfedpokladﬁ se md virobnast zvysit

0 50 % oproti stdvajieim strojim Nasmith , <valita vyrebku

010 % , vyuZiti surovin o0 0,5 % a yyu3iti stroje o 5 %.

\;estliée budou tyto predpoklady p¥eméndny ve skutednest ,
~hové “esncl! stroje Textime budeu mit velikf§ vliv na pro-
daktivitu prdce 1 jakost vyrobkld p¥ddelny , coZ se mus{
odrazit i ve zvySovdn? Zivotan! drevad nds viech .




Xvill.

Zhodnoceni préce. 746%9

Ve zlomefch vteFiny po#rdovand vzdjemnd harmonie Jedno-
tlivych mechanisnt Jeszefho stroje a technologicky sprdvné
zpracovédni p¥edkl@d~ného meteridlu - vyzaduje p¥l jeho kon-
strukei i 2nalyse vskutku gigentickou préei , ahy mohly
byti konedné v¥sledky ¥eSeni naprosto pfesné a sprévné.

Basové rozmez? Sesti t#dnt mi ncVelilo viak rozvinout

tho prdci do vSech dusledki.P*i konstrukci jsem vychdzel

ze stévajiefho provedenf stroje , samozfejmé v souvislosti
s vysledky kinema tického Pesent Jednotlivyen mechanismi.
Kinematickd ¥eSeni byla provddéna vetiinov graficky podle
postupt uvedenych ve zpravé.Vi¥sledky *efenf Jsou zakres-
leny do grafi pro Jednotlivé mechanismy . Podle téchto je
sesteven &asovy dimgram &innosti stroje. Technalogick}
propodet je proveden pedle zkuSebnfho provozu prvngberie

k ném dovezenfeh strojd v zdvodech MDZ v Bratislave.
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